

SIGUE LA LUCHA A ORILLAS DEL VÍSTULA

La batalla es formidable en Artois y Flandes

Combate naval en las costas de Holanda

RESUMEN

El 14 de septiembre, el ejército alemán invasor de Francia, después de algunos días de penosa y admirable retirada, se detuvo para contener el empuje de los aliados victoriosos. Y ocupó una línea que empezaba en Noyon, seguía por las mesetas de Vic-sur-Aisne y Soissons y las alturas al Norte y Noroeste de Reims, se prolongaba después por Villers-Tourbe (Oeste del Argonne) y Varennes, y llegaba al río Meuse por el bosque de Forges, al Norte de Verdun.

Desde entonces, no ha cesado un solo día la lucha. Tres millones de hombres han peleado sin tregua, reemplazándose a turno sobre el frente de batalla para no caer rendidos por el sueño y el hambre.

Hagamos, cuando ya se ha cumplido el mes de esta pugna atroz, la más larga y cruenta que vieron los siglos, un resumen de los acontecimientos.

Los japoneses, en la campaña de la Mandchuria, procuraron siempre irse dejando atrás, conforme avanzaban, líneas de posiciones escogidas, para resistir al amparo de ellas en el caso de un repliegue.

Los alemanes, en su marcha sobre París, han procedido de idéntica manera. Y encomendaron a sus habilísimos ingenieros la tarea de levantar una serie de improvisados baluartes, utilizando las márgenes del Aisne y, sobre todo, las profundas y laberínticas canchales de Soissons, magníficas ciudadelas, casi inexpugnables, donde diez mil hombres, con artillería, pueden defenderse contra cien mil.

Joffre comprendió en breve, tras algunos infructuosos asaltos, que la expugnación del frente alemán era imposible. Y acometió la empresa de rodearlo, cubriendo la maniobra con cortinas de Infantería, apoyadas por cañones de campaña.

Tras esas cortinas, los aliados alargaron desmesuradamente su ala izquierda, primero hasta Lassigny y Roye, luego hasta Albert, más tarde hasta Arras. Von Kluck supo por sus aviones que estaba en peligro de verse envuelto, y respondió a la amenaza con un movimiento paralelo y con una brusca ofensiva desde Noyon a Roye.

Cuanto más subía hacia el Norte la izquierda anglofrancesa, más se extendía la derecha alemana. Hubo un momento en que von Kluck hallóse falto de fuerzas y tuvo que pedir socorro. Envidronle tropas de Lorena por ferrocarril, y sus colegas von Bulow y Príncipe de Wurtemberg desprendieronse, para ayudarle, de algunas divisiones. Hasta el Kronprinz, que peleaba frente a Sarrail y Foch, del Argonne a Verdun, mandó al centro derecha elementos de la Guardia prusiana.

Estos refuerzos permitieron a Kluck, no sólo prolongar su ala indefinidamente, sino también emprender ataques violentísimos en la región donde se une la izquierda de los aliados con su centro. Algunos días, estas acciones, sostenidas por el fuego de piezas de gran calibre, lograron éxitos parciales. Pero Joffre velaba, y viendo que estaba allí la clave de la batalla, llevó contingentes de otros lugares menos amenazados, y consiguió que la inmensa línea no fuera rota por el empuje alemán.

Entonces, los generales del Kaiser idearon volver al plan primitivo que les fracasara en la batalla del Marne. El Kronprinz bajó por el Argonne. Los bávaros del Príncipe Ruprecht salieron de Metz. Se trataba de cortar a Sarrail y a Foch de Castelnau, de interponerse entre el centro y la derecha del ejército de Joffre, de rodear completamente a Verdun, de forzar las excelentes posiciones del río Aire, de atacar por la espalda el campo atrinchado de Toul, de dirigirse, por Bar-le-Duc, a Chalons...

Cuando comenzó la batalla del Marne, el Kronprinz recibió orden de separar, a toda costa, a Joffre de su colega del Este. Si lo hubiese logrado, el centro anglofrancés habría tenido que replegarse hasta Troyes, y Kluck hubiera podido extenderse y sitiar París por sus sectores del Sur, menos resistido. Pero el Kronprinz estrellóse ante la tremenda resistencia de Sarrail y Foch, los bávaros no obtuvieron ventajas en Lorena y Kluck quedó casi desamparado, porque se había adelantado mucho. Corrió riesgos muy graves y sólo se salvó efectuando una rápida y habilísima retirada, desde Provins a Nogent. Con tropas menos disciplinadas y valerosas, el copo hubiera sido el final desastroso de tanta intrepidez inverosímil.

En octubre sucedió lo mismo que en septiembre ocurriera. Al principio, el Kronprinz Príncipe Ruprecht abrieron una brecha en las defensas de los altos del Meuse, pasaron este río por Saint-Mihiel y se aventuraron hasta las márgenes del Aire.

Si más abajo, frente a Nancy, elementos de consideración hubiesen atacado la Gran Corona, tal vez Joffre se habría visto apurado en extremo. Pero Castelnau, como no le

acometían, hizo que salieran a escape tropas de Toul, que subieron por la Woëvre. Foch envió una división al Meuse. Y los bávaros tuvieron que volver a la otra orilla. En días sucesivos, los franceses recobraron casi todo el terreno que perdieron. Y como el Kronprinz no pudo proseguir su marcha hacia el Sur, porque los cañones de 75 milímetros diezmaron sus grandes vanguardias, después de haberse derramado estérilmente mucha sangre, ambos enemigos quedaron en sus posiciones antiguas.

Pero Alemania es inagotable en soldados. El alto mando alemán reunió en Francia y Bélgica nuevas formaciones, probablemente de reservas. Y emprendió una doble operación contra Amberes y contra los puertos franceses del Norte.

Ya sabemos el resultado. Amberes se rindió con gran asombro de quienes creían aún en el mito de la inexpugnabilidad de las plazas fortificadas. La extrema derecha alemana no pudo rebasar la extrema izquierda franco-británica.

Fué el 6 de octubre cuando Joffre comunicó a su Gobierno que grandes masas de Caballería, precediendo a elementos de otras armas, habían aparecido en las cercanías de Lille.

Sin duda, los alemanes corriéndose hasta las Flandes, pretendían cortar la retirada al ejército belga, si por acaso abandonaba Amberes y seguía en su repliegue la frontera de Holanda, por la parte holandesa. Joffre, que indudablemente es un gran caudillo, dió cuenta de la intención de sus adversarios y opuso Caballería a Caballería, y extendió su ala hasta Dunkerke, donde tenía guarnición, y llevó en curenza y cuatro horas regimientos de la Lorena y ocupó Ipres, en Bélgica, y efectuó su reunión con los restos de las fuerzas belgas y con sus auxiliares los marinos británicos.

Hoy, la situación es como sigue: Los aliados, después de un mes de esfuerzos inauditos, forman una barrera de soldados y cañones que empieza en Belfort, cerca de Suiza, y acaba en las Flandes Occidentales. Los alemanes cubren la Picardía, una pequeña parte del Artois y algo del Norte de Champaña. En los otros lados de la línea, se combate en las fronteras.

La gran batalla del Vístula prosigue muy despacio, y su resultado tardará bastante en tener repercusiones en Bélgica y Francia.

El millón y medio de hombres que pelean contra los ejércitos de Joffre y French, parece que intentan apoderarse de Dunkerke, Calais y demás bases navales de los franceses. Claro que, por mucho que hicieran, no podrían separar a Inglaterra de Francia, porque esta nación tiene un litoral dilatadísimo, que abunda en puertos seguros y bien fortificados.

Los famosos morteros, los skodas austriacos, los cañones de marina y demás artillería que ha destruido las defensas de Amberes, puede ya ser trasladada a las cercanías de otra plaza fuerte. Es necesaria en Varsovia, en Verdun y en Dunkerke. ¿Adónde la transportarán? No tardarán los hechos en decirnoslo.

LA ACCION TERRESTRE

Ocupación de Ostende

Nota oficial.

AMSTERDAM, 17. Según un telegrama oficial de Berlín, los alemanes han ocupado Ostende.

Las victorias rusas

En la Prusia oriental.

PETROGRADO, 16. Las últimas noticias del teatro de la guerra en la Prusia oriental confirman categóricamente que los alemanes fueron por todas partes obligados a cambiar la ofensiva por la defensiva.

Los rusos han pasado por varios sitios a la orilla izquierda del Vístula, lo que restableció la tranquilidad en Varsovia.

La opinión en Turquía

¿Cambio de sentimientos?

PETROGRADO, 17. La ceguera turca tiende a disminuir en ciertos centros turcos. El descontento se manifiesta respecto a la hegemonía alemana.

Manifestaciones hostiles se han producido en Constantinopla ante la Embajada alemana.

Los refugiados belgas

Unos días de descanso.

DUNKERQUE, 17. Sigue llegando gente fugitiva de Bélgica. Constantemente llegan automóviles atestados.

También llegan muchos soldados que pasan a Francia a unirse a los aliados. Los soldados belgas descansarán unos días y volverán de nuevo a entrar en fuego.

Consejo de ministros

Viaje de ministros

BURDEOS, 17. Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros, presidido por M. Poincaré.

El ministro del Interior manifestó que, en lo sucesivo se llevará a conocimiento de la nación, por medio del *Diario oficial*, la hermosa conducta de muchos funcionarios y ciudadanos franceses que se han distinguido desde el principio de las hostilidades.

Dijo también que había enviado una circular a los prefectos, dándoles instrucciones para la entrega de fondos a las familias de los soldados.

El jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción, Guerra y Comercio han llegado a un acuerdo respecto a la fabricación en Francia de los productos químicos que antes se importaban del extranjero.

M. Malvy, ministro del Interior, saldrá de Burdeos esta noche, yendo a París, donde permanecerá algunos días para resolver sobre el terreno varias cuestiones que interesan a su departamento.

M. Briand, ministro de Justicia, y M. Sarant, ministro de Instrucción pública, le acompañan hasta París, que sólo atravesarán para dirigirse hacia varios departamentos del Este.

La Reina de los belgas

¿Dónde está?

PARIS, 17. Dice *Le Journal* que la Reina de los belgas, después de ver marchar a los últimos heridos, embarcó a bordo de un buque inglés para trasladarse a Londres.

En cambio, *Le Matin* asegura que la Sobrana continúa en los campos de batalla, negándose a separarse de su esposo.

Lo cierto es que no se sabe dónde está la Reina de los belgas.

Los indios

Ya han entrado en fuego.

LONDRES, 17. Dice *el Times* que las tropas indias se han aclimatado ya en Francia y están en las líneas de fuego batiéndose muy bien contra los germanos.

Agrega *el Times* que en la línea del Norte la caballería británica está librando brillantes encuentros con la de los alemanes.

Un dirigible en el mar

Lo cogen los ingleses.

PARIS, 17. Dice un periódico en un telegrama de Londres que un torpedero inglés ha cogido un dirigible alemán.

Como el telegrama no agrega más detalles, no se sabe si el globo fue derribado a tiros por la tripulación del torpedero o si éste lo recogió en el mar, al que había caído a causa de un accidente.

Un llamamiento

De Montenegro a Italia.

CETIGNE, 17. El Rey de Montenegro ha enviado un mensaje al Soberano de Italia, pidiéndole que no prolongue más tiempo la actitud actual de aquella nación.

Le invita a unirse con los aliados para combatir a Austria, aprovechando esta ocasión extraordinaria para recuperar los territorios perdidos.

Del Zar a los reclutas

Con la ayuda de Dios.

PETROGRADO, 17. El Zar ha dirigido a los reclutas una alocución en la que dice que con la ayuda de Dios las tropas del Imperio alcanzarán la victoria.

Excita a los reclutas a seguir el ejemplo de los soldados que se batían ya heroicamente. «Con esto—dice—y con el apoyo de Dios, el triunfo es seguro para Rusia.»

De Italia

La cartera de Negocios.

ROMA, 17. El jefe del Gobierno, señor Salandra, se ha encargado interinamente de la cartera de Negocios Extranjeros, vacante por el fallecimiento del marqués de San Giuliano.

Sobre Amiens y Eu

Más bombas alemanas.

PARIS, 17. Un aeroplano alemán ha lanzado sobre esta población dos bombas. Una de ellas cayó sobre la estación, causando destrozos.

La otra mató a dos personas e hirió a otras varias. Otro aeroplano arrojó una bomba sobre la villa de Eu.

Alemanes y austriacos

No pueden venir.

NUEVA YORK, 17. Hay aquí más de quinientos mil reservistas alemanes y aus-

triacos, que se ven imposibilitados de marchar a incorporarse a sus respectivos ejércitos.

Volaron sobre Varsovia

Pero los cazaron.

PETROGRADO, 17. Dos aeroplanos alemanes y un zeppelin volaron sobre Varsovia. Los rusos rompieron fuego contra ellos y los persiguieron hasta darles caza. Todos sus tripulantes murieron.

Veinte mil huevos a España

Un expediente.

BURDEOS, 17. El ministro del Interior ha ordenado que se abra una instrucción con motivo de haberse denunciado que por Hendaya se están enviando a España cantidades fabulosas de huevos. Solamente en dos días pasaron 20.000. Créese que se trata de un acaparamiento.

El Rey Carlos de Rumania

Su entierro.

BUCAREST, 17. A las tres y cuarto de la tarde los restos del Rey Carlos fueron solemnemente inhumados en el monasterio de Curtea-Arges.

El Sagrado Corazón

Ceremonia religiosa.

PARIS, 17. Esta tarde tuvo lugar en la basílica del Sagrado Corazón de Montmartre la ceremonia de la renovación de la consagración en Francia del Sagrado Corazón. Presidió el acto el cardenal Amette. La afluencia ha sido considerable, tanto, que muchos fieles no pudieron penetrar en el templo.

El canónigo Poulain pronunció una alocución patriótica, y terminó haciendo votos por que el extranjero sea pronto arrojado al otro lado de la frontera de Francia.

Después el cardenal Amette recorrió en procesión la basílica, dando su bendición a los fieles.

La recluta en Inglaterra

No hay tales dificultades.

LONDRES, 17. El número de los reclutas aumenta tan rápidamente, que las autoridades encuentran dificultades para colocar a todos.

Además, las tropas disponibles del Imperio de ultramar se elevan ya a 100.000 hombres, y es este número la primera parte del continuo torrente de soldados que corre hacia el campo de batalla de Europa desde todos los rincones del Imperio.

El corresponsal militar del *Times*, contestando a las alegaciones de los periódicos alemanes relativas al pretendido pequeño número de alistamientos, demuestra que Inglaterra tiene en este momento 1.200.000 hombres organizados en forma en las Islas Británicas.

El marqués de San Giuliano

Su cadáver.

ROMA, 17. Muchas personalidades políticas y de la alta sociedad fueron autorizadas hoy para visitar el cuerpo del marqués de San Giuliano.

Un enorme gentío desfiló en seguida por la capilla fúnebre. El cuerpo será colocado en un ataúd esta noche.

Los funerales se verificarán mañana por la mañana en la iglesia de Santa María de los Angeles. El féretro será en seguida llevado a Caltane.

La bendición de Su Santidad.

ROMA, 17. Su Santidad envió al marqués de San Giuliano la bendición *in extremis*.

Sigue la batalla

No hay grandes variaciones.

BURDEOS, 17. Comunicado de las diez de la noche: «En el frente, simple cañoneo. En nuestra ala izquierda continuamos progresando.»

Las tropas británicas se han apoderado de Fremelles, al Sudoeste de Lille. En el canal de Ipres hasta el mar, nuestros fusileros marinos rechazan el ataque alemán.»

Combate naval

Cuatro torpederos alemanes a pique.

LONDRES, 17. El Almirantazgo anuncia que un crucero ligero y algunos contratorpederos encontraron esta tarde en la costa de Holanda a cuatro contratorpederos alemanes, hundiéndolos.

La noticia, que ha causado gran impresión, no agrega ni un solo detalle de este combate.

Nota oficial.

LONDRES, 17. Los buques que han echado a pique a cuatro torpederos alemanes son el crucero ligero «Undanstei» y los contratorpederos «Lance», «Ismox», «Legión» y «Loyal».

Los alemanes en Amberes

Detalles interesantísimos.

AMSTERDAM, 17. La Prensa holandesa publica interesantes detalles de los sucesos que siguieron a la ocupación de Amberes por el ejército alemán.

Dice que el general Guise se quedó con algunas fuerzas para proteger la retirada del ejército de campaña.

Estas fuerzas se encerraron en los fuertes del Escalda.

Guise envió la Guardia cívica de la provincia de Amberes a Holanda y ésta dejó allí sus fusiles.

El ejército belga pudo alejarse sin ser hostilizado y salvar incluso sus trenes blindados y sus piezas de gran calibre.

Las primeras tropas alemanas que entraron en Amberes marcharon apresuradamente a las márgenes del Escalda e hicieron fuego con sus cañones sobre la retaguardia belga, que se alejaba en buen orden.

Una compañía alemana se aventuró sobre un puente de barcas; pero éste había sido destruido en su segunda mitad.

El tiempo que se tardó en su reparación fué muy útil para los belgas, que lograron ponerse fuera de tiro.

En días sucesivos siguieron entrando tropas alemanas en Amberes, y llegaron a reunirse 60.000 hombres.

El general Schutz, gobernador militar de Amberes, pasó revista a estos 60.000 soldados en la gran plaza que se extiende delante del Palacio real de Amberes.

Los regimientos iban precedidos de sus músicas y banderas.

Primeramente desfiló la Infantería prusiana; siguieron la artillería de campaña y las secciones de ametralladoras; después marchaban los regimientos de coraceros, husares y hulanos con sus bandas de trompetas; iba luego la Infantería de Marina y cerraban la marcha los regimientos de Infantería bávaros, sajones y austriacos.

El general Schutz ha pedido al burgomaestre de Amberes facilite diariamente a la guarnición 300 quintales de patatas, 2.000 botellas de vino, 80.000 cigarrillos corrientes, 17.000 libras de carne de vaca ó carnero, 60.000 kilogramos de pan y otros muchos víveres.

Estado de espíritu del pueblo belga

Esperando la victoria.

LONDRES, 17. Según noticias traídas por los fugitivos belgas, el estado de espíritu del pueblo de Bélgica no ha decaído, a pesar de los recientes desastres.

Nadie cree en Bélgica que los alemanes triunfen, y de un día a otro se espera la noticia de que empieza su retirada.

El Gobierno belga ha dejado en el país una verdadera red de funcionarios secretos que los alemanes no conocen y que son obedecidos ciegamente por el pueblo belga.

No sólo en grandes ciudades, sino hasta en pueblos pequeños, hay numerosas estaciones clandestinas de telegrafía sin hilos.

Todos los movimientos que efectúan en Bélgica las fuerzas alemanas son inmediatamente conocidos de los aliados.

Si los alemanes sufrieran una gran derrota en Francia, el pueblo belga se alzaría inmediatamente contra ellos.

La vida en El Havre

Gran animación.

PARIS, 17. Telegrafían de El Havre que desde que ha llegado a El Havre el Gobierno belga la animación es extraordinaria.

Grandes multitudes circulan a todas horas por las calles.

Se ve constantemente uniformes franceses, ingleses y belgas.

Numerosos funcionarios, utilizando coches y automóviles, pasan constantemente por las vías céntricas.

Los hoteles están llenos, y en ellos no se puede admitir ni un viajero más.

Sobre diversos edificios ondea la bandera de la Cruz Roja y de la Cruz Blanca.

En el puerto hay un buque hospital belga lleno de heridos y enfermos, procedentes de Amberes.

En los muelles acampan, al aire libre, centenares de refugiados belgas.

El Gobierno belga en El Havre

Visita de simpatía.

EL HAVRE, 17. El Gobierno belga recibió esta noche a los presidentes de los Consejos municipal de París y general del Sena, venidos a esta población con el exclusivo objeto de exponer la admiración que siente la población de París y la de todo el departamento del Sena hacia los Soberanos y la nación belgas.

El Presidente del Consejo de Bélgica, monsieur Carton de Viart, expuso su convicción de que los aliados saldrán victoriosos de la actual lucha, y dió las gracias por la acogida tan benévola y simpática que el Gobierno belga ha recibido en Francia.

Fracaso de un plan

La retirada de las tropas anglobelgas. PARIS, 17. Dice L'Echo de Paris que el objeto de las tropas alemanas que se han apoderado de Amberes consistía en cortar la retirada a las tropas anglobelgas, plan que ha fracasado por completo, puesto que éstas han quedado en completa libertad de acción.

Captura de un zeppelin

LONDRES, 17. A The Times dicen de Harvich que el vapor Colchester encontró en el mar del Norte dos torpederos británicos que habían capturado un zeppelin alemán, sobre el cual dispararon certeramente, haciéndole caer al agua y apresando a sus tripulantes.

Las tropas del Zar

Están bien equipadas. ROMA, 17. Los informes oficiales recibidos en Viena de los Cuarteles generales del ejército austroalemán de la frontera rusa, dicen que las tropas del Zar están perfectamente equipadas para el invierno, mientras que los austriacos y alemanes carecen de ropa contra el frío.

El «Reichpost» confiesa que las tropas rusas están dando muestra de una poderosa organización.

Otra gran sorpresa

¿Qué preparan los alemanes? NUEVA YORK, 17. Súditos alemanes que residentes han anunciado que el Imperio alemán tiene en preparación una nueva gran sorpresa, que habrá de producir en la presente guerra mayor asombro que los famosos morteros de 42.

Aun cuando los referidos alemanes no han sido explícitos en cuanto a detalles en su revelación, un periódico recoge el rumor de que lo que prepara Alemania es un cañón sorprendente, que podrá ser calificado de «el rey del cañón».

Dice que lo fabrica actualmente la Casa Krupp; que estará en disposición de funcionar dentro de pocas semanas, y que lanzará proyectiles de 600 milímetros.

Por dar gritos subversivos

Condicionado por un Consejo. BREAST, 17. Se ha reunido el Consejo de Marina, presidido por un contralmirante, para juzgar a un obrero del Arsenal, que profirió gritos de «Abajo el Ejército!» «Viva Alemania!»

Ha sido el obrero condenado a cuarenta y cinco días de prisión.

Las Cámaras portuguesas

La expedición militar. LISBOA, 17. Parece ha sido aplazada la reunión de las Cámaras, anunciada para el día 21.

La Misión portuguesa, compuesta de oficiales de Estado Mayor, que marcha a Londres a conferenciar con las autoridades militares inglesas, hará su viaje por vía Francia. La Prensa continúa publicando detalles respecto a la organización de la expedición militar, que se dice va a enviar el Gobierno portugués.

Sin embargo, y a pesar de cuantas relaciones se publican a diario, no hay ninguna información positiva que autorice cuantas cabalazas se hacen por la Prensa.

Las Cámaras francesas

Su funcionamiento. PARIS, 17. De Burdeos dicen a Le Figaro que las Cámaras se reunirán hacia fines de año, celebrando un número limitado de sesiones en enero, en los primeros días del mes; se elegirá la Mesa en ambas Cámaras y se aplazarán las sesiones sine die, quedando en suspenso las elecciones de senadores, que en esa época debían celebrarse.

Los profesionales del sport

Victimas de la guerra. MILAN, 17. «Il Corriere della Sera» dice que han muerto en la campaña actual muchos ciclistas, corredores célebres. Algunos de ellos tomaron parte en los concursos últimamente celebrados en París. Da la lista de sus nombres.

Las Cámaras sindicales

Donativo para la guerra. PARIS, 17. Se ha reunido el Consejo del grupo de Cámaras sindicales. Ha votado un crédito de cien mil francos para cooperar a las obras de asistencia a los heridos, sostenimiento de las ambulancias, vestidos para las tropas, etc.

Austriacos y alemanes en Italia

Una interpelación. PARIS, 17. El corresponsal de «L'Humanité» en Milán telegrafía a dicho periódico que el diputado radical Cesaro ha anunciado al Gobierno de Salandra una interpelación acerca de la presencia en Italia de muchos alemanes y austriacos que al comenzar la guerra marcharon a sus países respectivos, y ahora han vuelto a ocupar en Italia los puestos que desempeñaban anteriormente.

Los derechos de Aduanas

En Italia. VENECIA, 17. Los derechos de Aduanas sobre los cereales, maíz y harinas, han sido abolidos.

Los precios de los cereales

Peticion de un diputado. ROMA, 17. Comunican de Viena que el diputado Sr. Gibior, presidente de la Comisión de arbitraje de la Cámara de Comercio, ha publicado un artículo relativo al precio de los cereales.

Dice que las circunstancias fueron tan anormales en el momento de la recolección, que motivaron un aumento en los precios. Declara que a ello ha contribuido el estar ocupados la mayoría de los campesinos en la guerra. Cree que el único medio de promover el

abaratamiento del trigo consiste en la abolición de los derechos de Aduanas, como se ha hecho en Alemania, donde el precio del trigo bajó a consecuencia de esta medida.

Noticia desmentida

Un supuesto relevo. COPENHAGUE, 17. El Berliner Tageblatt desmiente la noticia del relevo del general Motke del cargo de jefe del Estado Mayor, y dice que la confusión es debida a una interpretación errónea.

Manifestación de simpatía

En Lisboa. LISBOA, 17. La Universidad Libre, que agrupa a los elementos liberales de todas las Asociaciones científicas, literarias y artísticas, se reunió en sesión solemne, y por mayoría acordó demostrar sus simpatías a Francia y Bélgica, recordando los actos de vandalismo cometidos en estos dos países por los alemanes, sobre todo en Lovaina y Reims.

Se formó una manifestación bastante numerosa, que expresó sus sentimientos en la Legación Francesa.

El ministro de Francia agradeció el acto y dió las gracias a los manifestantes, que aplaudieron con entusiasmo.

El cólera en Austria

Aumentan los casos. BASILEA, 17. Se sabe que en Austria ha habido 29 casos de cólera, y de ellos quince en Galitzia.

Las balas Dum Dum

Opinión de un médico. ZURICH, 17. Un médico al servicio del Lazareto de Haalen ha dicho que los alemanes heridos no pueden sufrir el traslado a otro hospital.

Añade que jamás ha oído en el hospital hablar de balas Dum-Dum.

El alcalde de Bruselas

Trasladado a Leipzig. PARIS, 17. De Amsterdam dicen al «Petit Parisien» que el alcalde de Bruselas, señor Max, ha sido trasladado a Leipzig.

El bombardeo de Przemysl

Referencias de un viajero. PETROGRADO, 17. Un viajero procedente de Przemysl refiere que los rusos continúan incesantemente el bombardeo de aquella plaza, de día y de noche.

Añade que siguen llegando a las filas rusas numerosos desertores de la ciudad sitiada.

Es creencia del viajero referido que la rendición de Przemysl será cuestión de pocos días.

Los belgas en El Havre

Organización de servicios. PARIS, 17. Un redactor de Le Petit Parisien ha celebrado en El Havre una entrevista con el ministro de Justicia belga.

Le ha dicho que falta poco para que quede completamente organizada la instalación de las 800 personas que han seguido al Gobierno belga en su viaje al Havre.

Fueron requisados para este fin los hoteles, y cada uno de los belgas recién llegados ha podido ya encontrar sitio donde alojarse.

La instalación definitiva de todos los servicios es cuestión de momentos.

De acuerdo con el Gobierno francés, el Gobierno belga gozará del derecho de extraterritorialidad, obrando en El Havre como si estuviese en su propia casa.

La bandera de Bélgica ondea en los edificios ocupados para el servicio del Gobierno belga.

Han quedado instaladas oficinas especiales de Correos, utilizándose los sellos belgas. Gendarmes belgas ejercen la vigilancia.

Ministros y todo el personal a su servicio se establecen en las mismas condiciones en que lo estaban en Bruselas, pudiendo hacerse la ilusión de que no han salido de Bélgica.

El sargento Lami

Condecorado en el campo de batalla. PARIS, 17. En uno de los combates recientes, el sargento de la reserva Federico Lami recibió cinco heridas.

No por esto abandonó el combate, sino que siguió luchando con mayor empujamiento.

Además socorrió a varios soldados que junto a él habían caído heridos, prestando a unos auxilios materiales y a otros auxilios espirituales, pues el sargento Lami es también sacerdote.

Le ha sido concedida la medalla militar, y su nombre ha sido señalado en la orden del día.

La oración de los rusos

Implorando la victoria. PETROGRADO, 17. En las iglesias de Rusia se reza estos días una oración, que dice así: «Señor, Dios nuestro. Eres fuerte. Pedimos humildemente que tomes bajo tu protección nuestra causa. Ayuda al ejército de los cristianos y de sus aliados. Dale la victoria sobre sus adversarios. Pedimos esta gracia. Tened piedad de nosotros. Dios de la fuerza, Dios Nuestro Señor, concede a nuestro ejército y a los de los países amigos valor para vencer en vuestro nombre.»

El Libro Amarillo de Francia

Aparecerá en breve. BURDEOS, 17. Muy pronto aparecerá el Libro Amarillo, cuya publicación prepara Francia.

á todos los recientes Tratados europeos y a las relaciones de la República con los países neutrales.

Desmentirá las manifestaciones últimamente hechas por la Cancillería alemana respecto a la invasión de Bélgica.

Demstrará que Francia fué provocada y arrastrada a la guerra, sin que ella hiciese la menor cosa por que el conflicto estallase.

Los fugitivos belgas

En los puertos ingleses. LONDRES, 17. Siguen registrándose en los puertos ingleses escenas tristes con ocasión de la llegada de millares de belgas que huyen de su país.

Ultimamente han desembarcado en Douvres ocho mil, entre fugitivos civiles y soldados heridos.

Unos doscientos belgas atravesaron el Canal de la Mancha en cuatro barcos de pesca tan sencillos, que el menor contratiempo en la travesía hubiera ocasionado una catástrofe.

La travesía ha sido espantosa; las personas mencionadas han permanecido dos días sin comer.

A uno de los belgas que iban en los cuatro buques pesqueros se le cayó al mar la bolsa en que guardaba la suma de 4.000 libras esterlinas.

Su desesperación no tuvo límites. Tampoco los tuvo su alegría cuando le enteraron de que unos buzos habían logrado recuperar la bolsa.

Otros dos mil y pico belgas, que han atravesado el Canal de la Mancha en un vapor carbonero, han estado a punto de perecer por falta de víveres.

Los belgas acampan en los muelles y en las calles de las ciudades donde desembarcan, mientras las autoridades británicas proceden a darles alojamiento.

Se sabe que veinte grandes buques que iban a salir de las costas de Bélgica cargados de fugitivos de Brujas y otras poblaciones han sido detenidos por los alemanes, que les impidieron salir.

Hospital en Alejandría

Palabras de lord Roberts. LONDRES, 17. Lord Roberts ha manifestado que tiene asegurado el funcionamiento de un hospital de 500 camas en Alejandría.

Dicho hospital, montado con los productos de una suscripción, se destina a los heridos de las tropas indias.

Los supervivientes del Hawke

Detalles del salvamento. LONDRES, 17. Cablegrafían de Aberdeen que el crucero Hawke se hundió en cinco minutos escasos, y que el periscopio del submarino desapareció tan pronto se produjo la explosión.

A la mañana siguiente, una chalupa condujo a Aberdeen a 48 supervivientes, recogidos por un vapor noruego, en inminente peligro de perecer, pues ocupaban un pequeño bote, y alrededor de éste manteníanse a flote, con cinturones, salvavidas y balsas, parte de los naufragos.

El crucero alemán Breslau

Materia para Turquía. ROMA, 17. Telegrafían de Bucarest que el crucero alemán «Breslau» llegó a Sulina. Su comandante ha hecho la manifestación de que fué escoltando a dos buques alemanes que condujeron material de guerra a Constantinopla.

La marcha del «Breslau» fué anunciada a la escuadra rusa por la telegrafía sin hilos.

Alemanes prisioneros

A bordo del «Monreal». TANGER, 17. Comunican de Casablanca que ha llegado allí el vapor «Monreal», conduciendo a bordo quinientos alemanes prisioneros.

Entre los detenidos figuran dos oficiales. Dicese que serán ocupados en el arreglo y construcción de las carreteras.

¿Un submarino a pique?

Rumor importante. LONDRES, 17. Dicese que un submarino alemán se ha ido a pique al Este de Escocia. Hace días que circula el rumor de que varios submarinos alemanes se habían aventurado hacia esos parajes, en espera de ser reforzados por unidades más importantes.

Uno de esos submarinos se señaló evolucionando a poca profundidad. Acaso sea el que se dice que se ha hundido, y tal vez su pérdida obedezca a haber chocado con alguna mina.

Los alemanes en Bélgica

Compás de espera. OSTENDE, 17. Las tropas alemanas que ocupan la Bélgica occidental no han pasado de la línea Ostende-Thouront, Roulers y Menin. Reina calma relativa en la mayor parte del frente.

En el Este alemán

Combates en Przemysl. PETROGRADO, 17. Ningún cambio notable en el frente de la Prusia oriental. Sobre todo el curso medio del Vístula, los ejércitos austroalemanes se mantienen únicamente a la defensiva en todo su frente.

Al Sur de Przemysl, los combates continúan. Los rusos han hecho 500 prisioneros.

La gran batalla de Francia

Los aliados progresan. BURDEOS, 17. Comunicado oficial de las quince: «En nuestra ala izquierda, ninguna modificación en la región de Ipres.

Notas de la guerra

El violinista Kleisler

Uno de los números de la Frankfurter Zeitung, llegados en el correo de hoy, publica una carta del gran violinista Kleisler, del que se dijo que estaba gravemente herido en un brazo.

Cuenta que al ser diezmados por los rusos los regimientos austriacos en Galitzia acudió a filas como capitán de la «Landsturm».

Durante cinco días permaneció con sus compañeros luchando en un terreno pantanoso, con el agua hasta la cintura, sin comer más que zanahorias.

«Unos meses antes—dice—, cuando viajaba en los trenes de lujo y vivía en los mejores hoteles, me hubiese parecido imposible que el cuerpo humano fuese capaz de resistir tantas penalidades.»

Durante una carga fué pisado en un brazo por el caballo de un cosaco y retirado del campo de batalla.

Su herida es leve, y confía en que no le impedirá volver a tocar el violín.

Noticias de un suizo

En Colonia festejaron la toma de París. «Le Matin» publica una carta de un suizo que vivía en Alemania cuando empezó la guerra, y que después de muchas dificultades logró instalarse en Basilea.

He aquí algunos párrafos de esa misiva: «Algunos días antes de emprender mi viaje de regreso, estando en Colonia, el 14 de septiembre, vi que la ciudad era empavesada é iluminada.»

La población recorría las calles lanzando «hochs» frenéticos.

Pregunté la causa de aquel regocijo, y me dijeron que se festejaba la noticia oficial de la entrada de los alemanes en París.

Ya podrán figurarse, si esto pasa en Alemania, qué noticias darán las autoridades a los alsacianos y loreneses.

En toda Alsacia reina el terror. Cuando en un tranvía en marcha, un viajero dice «oui», como los franceses, en vez de «ja», como los alemanes, se le arroja por las portezuelas, poniéndole en riesgo de estrellarse.

Los paisanos alemanes prenden y llevan a las Comisarias a cuantos ciudadanos alsacianos ó suizos creen sospechosos.

Miles de braceros abren formidables y profundas trincheras en torno de Estrasburgo. Entre esta ciudad y el fuerte de Mutzig, que es muy importante y está guarnecido por muchas tropas, hay un dédalo inextricable de alambradas y trincheras con fosos.

No queda un árbol. Todo ha sido arrasado.»

La neutralidad de Suiza

Proclama del Gobierno. «Al pueblo suizo. Fieles y amados confederados: Hace ya dos meses que dura la guerra de las naciones y todavía no puede vislumbrarse el fin del terrible conflicto.

Desde el comienzo de la lucha, nuestras autoridades han proclamado la neutralidad completa de Suiza. El pueblo aprueba unánimemente esa decisión y nosotros tenemos la firme voluntad de mantener escrupulosamente la neutralidad por todos los medios de que dispone el país. Esta actitud nos ha evitado hasta ahora los horrores de la guerra, pero nos impone también deberes y sacrificios. No todos se dan perfecta cuenta de estos deberes y de estos sacrificios.

En nuestra manera de juzgar los acontecimientos y en la expresión de nuestras simpatías por las diversas naciones, deberemos observar la más grande reserva, evitar lo que pueda herir a los Estados y a los pueblos complicados en la guerra, y abstenernos de toda parcialidad. Juzgar con moderación los sucesos no significa en manera alguna renunciar a las simpatías ni a los sentimientos; el corazón de cada ciudadano continuará latiendo por aquellos que le interesen ó cuya suerte le sea cara.

Sólo en el caso de que cada cual observe esa actitud, nos será fácil cumplir los deberes que se derivan de nuestra situación de Estado neutro, y mantener las buenas relaciones de nuestro país con los otros Estados. Jamás ese interés ha sido mayor que en el trastorno actual de Europa, y jamás ha sido tan difícil defenderlo.

Pero más culminante todavía que los respetos debidos a las naciones extranjeras, y de gran importancia para nuestro país, es el mantenimiento entre nosotros de una vigorosa cohesión, de una firme unidad. Es absolutamente necesaria hoy que el cultivo de nuestros campos y la situación económica y financiera de nuestro país reciban tan rudos golpes; será mañana igualmente indispensable cuando, por la unión de todos los esfuerzos, se trate de cicatrizar esas heridas. La Historia nos enseña que Suiza jamás ha sufrido tan grandes pérdidas como cuando, desgarrada por querrelas intestinas, se encontró debilitada por la falta de unidad. En esos momentos en que se juega la suerte de los pueblos, acordémonos de esas lecciones de la Historia y guardémonos, insistiendo de una manera imprudente en todo lo que nos separe, de debilitar los sentimientos que nos unen, en vez de fortalecerlos, elevando patrióticamente lo que nos aproxima.

Dirigimos a los ciudadanos, y muy especialmente a la Prensa suiza de todos los partidos y de todas las razas, de todos los idiomas y de todas las regiones, un llamamiento a la moderación y a la reserva. Es la Prensa periódica la que expresa y dirige la opinión pública. Tiene la noble tarea de encauzar las pasiones desbordadas; de combatir las tendencias que dividen, y de ejercer su influencia conciliadora y moderada.

Los tiempos de dura prueba por que atravesamos deben ser el punto de partida de una etapa intelectual, económica y política. Tenemos necesidad, para esto, de la unión de todas las fuerzas de nuestro pueblo.

No debe haber para ello oposición alguna de raza ni de idioma. Vemos el ideal de nuestra patria en una comunidad de civilización, que se eleva por encima de las razas

y de las lenguas. Ante todo y por encima de todo somos «suizos»; en segundo término solamente, latinos y germanos. Sobre todas las simpatías por las naciones a las que nos aproxima una comunidad de origen, existe para nosotros el bien de la patria, de esta patria que nos es común: «todo debemos subordinarlo a este bien de la patria.»

En la esperanza de que este llamamiento será atendido, os recomendamos con nosotros, fieles y amados confederados, a la protección divina.

Berna, 14 de octubre de 1914.—En nombre del Consejo federal suizo: el Presidente de la Confederación, Hoffmann.—El canciller de la Confederación, Shatsmann.»

Elementos aéreos de combate de las naciones beligerantes

Francia, que en 1911 poseía la más completa flota de dirigibles del mundo, entusiasmóse ante los rapidísimos progresos de la aviación, y descuidando mucho los más ligeros que el aire, se consagró casi en absoluto al aeroplano.

Hace un año, sin embargo, comprendiendo que no puede conseguirse la supremacía aérea con un sistema particular, y que ambos tienen su misión propia bien definida, emprendió la construcción de ocho grandes cruceros del aire.

Alemania se encontraba en el caso contrario y permanecía apegada a la construcción exclusiva de los zeppelins; pero celosa de la preponderancia de su rival, hizo un esfuerzo verdaderamente admirable para crearse una flota de aeroplanos.

Considerado el conjunto, aún parece que se equilibran y tal vez conserve Francia la hegemonía de la atmósfera; pero si hubiese tardado un año en estallar la guerra, es probable que el Imperio alemán hubiese presentado en la lucha la más formidable escuadra aérea del mundo.

Rusia, discípula y aliada de Francia, construye en su territorio aparatos y motores franceses, poseyendo, además de una gran organización de centros aeronáuticos, aerodromos, etc., los famosos Sikorsky, aeroplanos enormes, verdaderos aerobús, que honran a la industria nacional.

Inglaterra posee una flota constituida por aeroplanos franceses y marcas nacionales de gran valer, tales como «Bristol» y «Sopwith», teniendo gran número de hidroaeroplanos y nueve dirigibles.

Sus pilotos están demostrando su valor en la actual guerra.

Aunque parezca inconcebible, Austria puede decirse que no posee aeronáutica militar, pues sólo cuenta con una marca, la «Lonher», y ningún dirigible; aunque haya encargado a Alemania para fin de año unos cuantos «zeppelins», como ésta construye su maximum, si los entrega a su aliada los perderá ella, y es probable que crea puede destinarlos a mejor uso pilotados por sus militares.

Bélgica, por último, contaba con un dirigible y algunas flotillas de aeroplanos; pero no se sabe si habrán sido destruidos por los alemanes.

Alemania posee dirigibles y aeroplanos. Los primeros eran antes de la guerra diez y nueve «Zeppelins» y ocho «Parseval» y «Schutte-Lanz», formando un total de veintisiete unidades.

Mucho se habla de los célebres dirigibles alemanes. He aquí los datos de uno de los más modernos:

Capacidad, 26.000 metros cúbicos; longitud, 160 metros; diámetro, 14 metros; sistema rígido de armadura de aluminio; está dividido en diez y seis compartimientos, llenos de hidrógeno; tiene tres barquillas: dos extremas, para motores y tripulación, y una central, para explosivos. Todas comunican por una quilla cubierta. Velocidad máxima, 86 kilómetros; potencia, 700 HP. Posee una chimenea interior, que conduce a una plataforma superior que encierra cañones revólvers para aeroplanos. Eleva hasta 7.000 kilogramos, de los cuales, una tonelada de explosivos.

Se asegura que Alemania construye un «zeppelin» por semana; pero esta cifra parece exagerada, pues en paz se tardaban cuatro ó cinco meses en la misma obra. También se dijo, a poco de comunicarse el «Zeppelin 20», que acababa de terminarse el «Zeppelin 20», que tenían los alemanes cuarenta y dos unidades de esta marca.

Según parece, los rusos han destruido dos y uno los hidros ingleses, ó sea que de los diez y nueve deben desquitarse tres. Puede suponerse que en las nueve semanas de guerra hayan construido cuatro, y serán veinte.

Las enormes unidades rígidas presentan grandes inconvenientes, tales: su gran blanco, su relativa lentitud y, sobre todo, que son peligrosísimas las maniobras de partida y aterrizaje con viento superior á 40 kilómetros por hora.

Prueba de ello es que en unos años se han perdido siete unidades, de los cuales el Z. 1 y Z. 2, de los mejores que tenía Alemania.

Respecto a la aviación, baste decir que en 1911 apenas tenía 40 ó 50 aeroplanos, y que actualmente debe poseer unos 1.400 que es el más colosal esfuerzo que se le ha efectuado en esta vía. Construyéndose haya efectuado en esta vía. Construyéndose haya efectuado en esta vía.

Respecto a la aviación, baste decir que en 1911 apenas tenía 40 ó 50 aeroplanos, y que actualmente debe poseer unos 1.400 que es el más colosal esfuerzo que se le ha efectuado en esta vía. Construyéndose haya efectuado en esta vía.

Respecto a la aviación, baste decir que en 1911 apenas tenía 40 ó 50 aeroplanos, y que actualmente debe poseer unos 1.400 que es el más colosal esfuerzo que se le ha efectuado en esta vía. Construyéndose haya efectuado en esta vía.

Respecto a la aviación, baste decir que en 1911 apenas tenía 40 ó 50 aeroplanos, y que actualmente debe poseer unos 1.400 que es el más colosal esfuerzo que se le ha efectuado en esta vía. Construyéndose haya efectuado en esta vía.

Respecto a la aviación, baste decir que en 1911 apenas tenía 40 ó 50 aeroplanos, y que actualmente debe poseer unos 1.400 que es el más colosal esfuerzo que se le ha efectuado en esta vía. Construyéndose haya efectuado en esta vía.

UNA CATASTROFE

TERREMOTOS EN GRECIA

Siguen las sacudidas.

ATENAS, 17. Esta mañana, próximamente a las ocho, se sintieron varias sacudidas sísmicas repetidas veces, que conmovieron a toda Grecia.

El centro sísmico se encontraba en Tebas, donde unas cien casas se hundieron. Numerosos habitantes, heridos, ganaron el campo y reclamaron tiendas para cobijarse.

En Chalcis los daños también son importantes. En Atenas numerosas casas han quedado agrietadas.

El ministro del Interior y el de Comunicaciones han salido para los lugares perjudicados.

Las sacudidas continúan, pero con menos intensidad.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 18 de octubre de 1864.

El Eco del Valle inserta la siguiente comunicación del duque de la Victoria:

«Logroño, octubre 11 de 1864.—Señor don Domingo Buxeda.—Muy señor mío y de todo mi aprecio: Siento en el alma las desgracias que el incendio ha ocasionado a la villa de Sabadell, a quien tanto quiero, y para ayudar a remediarlas me suscribo con la cantidad de 1.000 reales, valor de la adjunta letra a favor de usted.—Salude usted a los vecinos de Sabadell en nombre de su afectísimo, B. Espartero.»

SOLEMNE CEREMONIA

Los restos del Justicia de Aragón

Procesión cívica.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la procesión cívica para trasladar los restos de D. Juan de Lanuza, Justicia de Aragón.

En los salones de la Diputación se han reunido numerosas representaciones y Comisiones de todos los organismos y centros de Zaragoza, representantes de los pueblos de la provincia y personalidades.

En el despacho oficial de la Diputación habíase instalado un altar y sobre él la arquilla con los restos del Justicia de Aragón.

La arquilla es obra del arquitecto municipal.

Las Comisiones firmaron el acta levantada por el notario.

Las tropas formaban en las calles que recorrió la comitiva.

Esta salió de la Diputación, presidida por el gobernador, alcalde, presidente de la Diputación, general Huerta, capitán general de la región; obispo y Comisiones eclesiásticas, militares y civiles.

Los restos iban colocados en un armón de Artillería, cubiertos con crespones y envueltos en una bandera nacional.

Daban escolta tres compañías del regimiento de Aragón.

El desfile duró cerca de una hora.

Al llegar a la plaza de San Cayetano las músicas batieron marcha y se verificó el traslado al interior de la iglesia de la arquilla con los restos del Justicia.

En la nave central del templo quedaron colocados en severo túmulo.

Cantóse un solemne responso y luego volvieron a ser sacados los restos a la plaza para que desfilaran las fuerzas.

Volvieron a entrar en la iglesia, dejándoles ya en su sepultura definitiva.

Se ha colocado una lápida con la siguiente inscripción:

«En esta urna se guardan los restos del

Justicia de Aragón D. Juan de Lanuza, Ximénez de Urrea.

El Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza, al disponer su traslado, les deparó descanso eterno en sepulcro propio de la piedad cristiana, rindiendo honor a la memoria de su glorioso sacrificio.»

La ceremonia resultó brillantísima. Las Comisiones regresaron a la Diputación, disolviéndose la comitiva.

El crimen de Castilleja

La excitación popular.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) La Sala que entiende en la vista del célebre crimen de Castilleja se reunió esta mañana para examinar la situación creada por la actitud del público que se estaciona ante la Audiencia y la cárcel para insultar y silbar a los procesados a la salida del coche celular.

Anoche, la Guardia Civil montada tuvo que cargar contra el gentío, resultando contusos varios manifestantes.

En vista de que también había sido apedreado el coche celular al llegar a la cárcel, la Sala acordó que se celebre la sesión en el salón de audiencia de la misma cárcel.

Ha sido reforzada la guardia de la cárcel, y fuerzas de la Guardia Civil rodean el edificio. Las precauciones adoptadas son muy grandes.

Continúa el desfile de testigos.

Cuarta sesión.

SEVILLA. (Sábado, noche.) La cuarta sesión de la vista de la causa del crimen de Castilleja comenzó por el examen de los testigos, que han sido muchos.

Todas las preguntas iban encaminadas a determinar la posición que ocupaban las personas que había en la venta, en la carretera y en las faenas agrícolas en la hacienda de Buena Vista, próxima a la ermita del Cristo de la Gula.

En general, las declaraciones han sido confusas.

Todos convinieron en que el suceso debió ocurrir a las once y cuarto de la mañana.

Se ha insistido mucho también, lo mismo por los acusadores que por el defensor, sobre el extremo referente al traje que vestía el procesado la mañana del día en que se cometió el crimen, pues se quería determinar si se había cambiado de ropa.

Tampoco en este extremo han estado de acuerdo los testigos que antes de la hora del crimen vieron al ventero, pues unos dicen que vestía ropa clara; otros, que de tonos oscuros; algunos, que blusa clara y pantalón oscuro, y hasta hubo quienes dijeron que no recordaban, porque le vieron despachando detrás del mostrador de la venta después de perpetrado el crimen, sin que en su expresión ni en sus ademanes notasen nada anormal.

Retirada la acusación para Josefa.

Terminada la lectura de la prueba documental, el fiscal y el acusador privado retiraron la acusación para Josefa, la amante del ventero.

La Sala, en vista de que nadie sostenía la acusación contra la procesada, declaró su inocencia y fué puesta inmediatamente en libertad.

El fiscal y el acusador privado mantuvieron sus conclusiones en cuanto a los hechos atribuidos a Pedro Ortiz, el ventero.

Ex ministro que no comparece.

Figuraba entre los testigos propuestos por la defensa el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla; pero no ha comparecido.

Dijo el defensor que lo sentía por tratarse de una obra de justicia y reparación, que debía haberse otorgado por el alto político.

Alteraciones del orden.

El Juzgado ha comenzado a instruir las diligencias con motivo de la alteración del orden ocurrida ayer en los alrededores de la cárcel, que originó las cargas de Guardia Civil de Caballería.

ANDALUZA

«La última regata»

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, madrugada.) En el teatro Eslava se ha estrenado la zarzuela titulada La última regata,

de que es autor el distinguido periodista don Eugenio Sellés (hijo).

La obra ha obtenido un éxito grande, sucediéndose las ovaciones.

El autor salió al palco escénico muchas veces, llamado por los aplausos del público, y después recibió muchas felicitaciones.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Procedente de la Argentina ha llegado el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», con 650 pasajeros.

Al salir de Canarias se encontró con un crucero inglés.

Al anochecer seguirá a Almería y Barcelona.

Muchos pasajeros dicen que miles de españoles están en la mayor miseria en la Argentina.

Construcción de transatlánticos.

En la factoría de Matagorda, arrendada por la Compañía Transatlántica a la Sociedad Española de Construcción Naval, el día 26 se empezarán los trabajos de colocar la quilla al nuevo transatlántico de 3.500 toneladas que se destinará a hacer la travesía de este puerto a Fernando Poo.

Al mismo tiempo se empezará a construir otro buque igual, y así sucesivamente hasta diez transatlánticos, lo que asegura el trabajo a centenares de obreros de la región gaditana.

A Madrid.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el director del Banco de España, Sr. Domínguez Pascual, con su familia.

ARAGON

El director general de Primera enseñanza.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha llegado a las cuatro de la tarde el director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón.

Le esperaban en la estación las autoridades.

Marchó el Sr. Bullón a visitar el templo del Pilar y después al hotel en que tenía preparado alojamiento, donde hubo recepción.

Seguidamente ha estado el director de Primera enseñanza en la Escuela de Comercio, y ha inaugurado el curso de clases nocturnas para adultos, procediéndose en este acto a la distribución de premios a los alumnos distinguidos del curso anterior.

El delegado regio de Primera enseñanza, Sr. San Pío, obsequia al Sr. Bullón con un banquete íntimo, al que asisten las autoridades y Comisiones de las Escuelas Normales y del Magisterio.

CASTILLA LA VIEJA

Muerte sospechosa.

AVILA. (Sábado, noche.) Comunican de Fontiveros que ayer falleció repentinamente un vecino de Madrigal llamado Rufino Río. La noche anterior se vio a Rufino Río, que se hallaba en completo estado de embriaguez, en compañía de Miguel Rodríguez.

Practicada la autopsia al cadáver, se le apreciaron dos contusiones en la parte superior del tronco.

Miguel Rodríguez ha sido detenido.

Gitana agredida.

En Bohoyo, pueblo de esta provincia, un joven llamado Cayetano de Flor infringió dos puñaladas a una gitana de diez y ocho años, dejándola en gravísimo estado.

La víctima de este crimen, cuyas causas se ignoran, se llama Josefa.

El agresor ha sido detenido.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

CATALUNA

De toros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana se celebrará en la Plaza de Toros de las Arenas una novillada, en la que se lidiarán seis toros de Félix Urcola, que serán estoqueados por los diestros Rubio, Fortuna y Mestizo.

En el Gobierno civil.

Los empleados del Gobierno civil han obsequiado con una pluma de oro y piedras preciosas al secretario del mismo, D. José Die, con motivo de sus bodas de plata en la carrera administrativa.

En honor de Vallés y Ribot.

Hoy se reunirá en el domicilio de la viuda del Sr. Vallés y Ribot significados federales para tratar del traslado de los restos mortales del que fué jefe de los federales catalanes, Sr. Vallés y Ribot, desde el nicho del cementerio Nuevo, que hoy ocupan, al panteón construido por el Ayuntamiento en el mismo cementerio.

El traslado se efectuará este mes.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

VALENCIA

La exportación frutera.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Después de la paralización va mejorando la exportación de frutas.

Han salido grandes partidas de cebollas, arroz, naranja y vinos.

Trabajan en estas operaciones unos 600 obreros.

Para los repatriados.

La Junta provincial de señoras para la suscripción en favor de los repatriados lleva recaudadas 10.045 pesetas.

Se entregarán 12 a los obreros casados, a los viudos 10, y a cada hijo que tengan los casados se les dará 2 pesetas.

Los albañiles.

Sigue estacionada la huelga de albañiles, con tendencia a agravarse.

Mañana se celebrará una Junta en la Casa del Pueblo.

Corre insistente el rumor de que de no arreglarse el conflicto, se declarará la huelga general del ramo de construcción.

Huelga de metalúrgicos en Alicante.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha celebrado Asamblea general extraordinaria la Sociedad de obreros La Montadora, para tratar de la huelga de caldereros.

Los huelguistas manifestaron que cuentan con el apoyo de sus compañeros de Alcoy, Castellón, Murcia y Valencia.

Durante la reunión no cesaron los elementos directores de los obreros de recomendar la mayor prudencia, evitando a toda costa que den ocasión para que se altere el orden público.

VASCONGADAS

Más repatriados.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Han llegado a Irún 40 repatriados, saliendo para diversos puntos 37.

Trigo noruego.

En Pasajes ha fondeado el vapor noruego Hero, con 1.522 toneladas de trigo, al precio de 31 pesetas cien kilos.

El conde de Bugallal.

El ministro de Hacienda tomará mañana en Zumárraga el rápido, trasladándose a Madrid.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. La notable compañía dirigida por el notable primer actor Sr. Conesa y el maestro Santoncha, que con éxito creciente viene actuando en el teatro de la Alhambra, ha estrenado con aplauso un precioso monólogo, original del Sr. Conesa, titulado El indulto.

El Sr. Conesa fué aplaudidísimo como autor y actor, pues dijo su precioso monólogo de modo admirable.

Esta compañía ha representado últimamente las aplaudidas obras El orgullo de Albalade, El que paga descansa, El dúo de la Africana, La viejecita, El amigo Melquides, La gatita blanca y La perra gorda.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.º DASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA



ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

MUSCULOSINE BYLA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.º DASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

(86)

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Después de secarse las lágrimas que le sacaban la emoción, continuó:

—Escucha: yo también me he dicho a menudo que si tuviéramos con qué poder poner una casita nos casaríamos en seguida. Y he encontrado, me parece, el medio de que pudieran ayudarnos.

—¿Cuál?

—Confíame a la señora Menant, tan buena y que tanto me quiere... Creo que me atrevería... Ella me guardaría el secreto, estoy segura de ello... Es rica, y nos prestaría dos mil francos... Se los devolveríamos más adelante. Trabajando mucho sería fácil... ¿Qué dices a eso?

—Que veremos.

—Sí, volveremos a hablar de esto... Lo importante es que me quieras siempre y que llegue a ser tu mujer... ¡Oh! ¡Qué lástima que nos veamos obligados a separarnos, ahora que has vuelto a mí!... Este

era mi mayor deseo... Yo hubiera querido que fuésemos un día a Conflans los dos para ver al niño y abrazarle. Desde que nació no le he visto más que tres veces... ¿Acaso a ti no te gustaría también verle?

—¡Claro que sí!

—¡Está tan mono!... Tiene cabellos dorados y ojos negros... La última vez que le vi, hace ya dos meses de esto, empezaba a decir «¡mamá!»

Al decir esto, Rosa, muy emocionada, se llevó el pañuelo a los ojos.

—No hay que llorar por eso.

—Es que me emocionó solamente al pensar en él... Vosotros los hombres no comprendéis estas cosas... Pero es igual; ya no miraré con espanto el porvenir al marcharme de aquí. Tú me has devuelto la esperanza.

—¿Cuándo podremos volver a vernos?

—Ya encontraremos medios de reunirnos... No está lejos Thomery.

—Por lo menos, me tendrás al corriente de lo que pase en ese pueblo.

—Puedes estar bien seguro de ello.

—No dejes de avisarme si hubiera alguna esperanza de arreglo entre la señora y el señor... Eso sería lo mejor para nosotros.

Félix hizo ademán de irse, diciendo:

—Me marcho.

—¿Adónde vas?

—No has oído ruido de rodar un coche en el patio?... Tengo siempre el oído alerta... Es el señor que vuelve, y es preciso que esté yo allí para recibirle... Hasta luego.

—¿Volverás?

—Sí puedo. ¿Cuándo partirás?

—En cuanto los baúles estén preparados... Antes de comer.

—Pero ¿qué es lo que dirás al señor? Porque hará falta que sepa...

—Ya he pensado en ello... Le diré que ejecuto las órdenes de la señora.

—Querrá saber adónde vas.

—Responderé que la señora no me ha dado ninguna orden sobre este punto.

—¿Y si se opone a que te lleves los baúles?

—No trataré de insistir. Lo dejaré todo, é iré a reunirme con la señora.

—Está bien arreglado; lo apruebo... Hasta la vista... El señor está ahí y me llama.

Rosa le vio alejarse con tristeza.

El único de Félix se iba diciendo:

—Por lo menos, ya sé lo que quería saber; pero no sin trabajo. ¡Qué fastidiosa se pone!

En el vestíbulo, bajo el mirador estufa, encendió un cigarrillo, que tiró casi en seguida, pues la puerta cochera se había abierto, y el carruaje del duque entró, deteniéndose bajo la marquesina.

—¡Lechuza!... Ya era tiempo que acabase de representar con habilidad mi papel ante Rosa; así podré largarme más pronto.

Se acercó al coche, abrió la portezuela y cogió el sombrero y el bastón de su amo, el cual subió con presteza los peldaños de la escalinata.

—Decid al cochero que espere... Voy a llamar por teléfono, y salgo de nuevo.

—Está bien, señor.

El duque se encerró en el elegante gabinete telefónico, instalado en un rincón del vestíbulo, disimulado detrás de un macizo de plantas.

—¡Central!... ¡Central!... Haga el favor de ponerme en comunicación con el 768-72.

—Sí; 768-72.

—¡Central!... ¿Sois vos Juan?...

—Sí, señor Angely.

—Juan, ¿el señor Menant está ya de regreso?

—Todavía no.

—Como me dijisteis que estaría ahí hacia las cinco y media, y son ya las seis menos veinte...

—Ciertamente, y ya no puede tardar mucho.

—Me habéis dicho, además, que comerá fuera de casa... Por si acaso, voy a volver al Ranelagh, y allí le esperaré... No, no me anunciéis; no hay necesidad. Estaré ahí antes de media hora... ¡Adiós!

Una vez fuera del gabinete, el duque tomó de una bandeja de plata, que le presentó Félix, algunas cartas, llegadas en el mismo día, y las puso en su bolsillo, proponiéndose abrirlas durante el trayecto de la calle de Alfred de Vigny al Ranelagh, en casa del señor Aquiles Menant.

Mientras se estaba poniendo los guantes, Félix permanecía ante él, dispuesto a darle el bastón y el sombrero.

—Si el señor duque me lo permitiese, desearía decirle dos palabras.

No era el mismo hombre de hacía un

La Empresa anuncia los estrenos de las aplaudidas obras La malquerida, Trampa y castón y El primer fresco.

AVISOS UTILES

Gabán Kimono piel nutria

A medida sin señal, 200 p. Medina Carmen 10

Cooperativa Electra Madrid

Se ruega a los señores accionistas de la serie A que durante los días 20 a 31 del actual, y horas de once a once y media de la mañana, presenten los títulos de que son poseedores en las oficinas de esta Compañía, Aduana, 37 a 41, para el estampillado de los mismos y demás precedente, en conformidad al acuerdo de la junta general extraordinaria de 9 de diciembre pasado.

Los poseedores de acciones de la extinguida Sociedad de Electricidad de Chamberl pueden presentar también sus respectivos títulos, a partir de 1.º de noviembre próximo y durante las horas indicadas, para efectuar su canje por las correspondientes de esta Compañía, con arreglo a la escritura de 1.º de mayo del corriente año.

Con objeto de facilitar la primera de las operaciones dichas a los señores accionistas residentes en Bilbao, se advierte a los mismos que pueden efectuarla en los días antes fijados en las oficinas del Banco de Vizcaya, de aquella plaza, durante las horas que éste designe.

Madrid, 15 de octubre de 1914.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

MAQUINAS PARA HIELO Desde 1.000 pesetas A. STEEN Santa Catalina, 8 MADRID

Advertisement for Nestlé's Lactead Milk, featuring a large 'N' logo and text: HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

RIESCO Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

ESPARRAGOS, ULECIA.—LOGROÑO TODO EL MUNDO antes de poner casa debe visitar el PALACIO Ó HOTEL DE VENTAS 34, ATOCHA, 34. —Envíos a provincias. DEPOSITO DE LINOLEUM

Advertisement for Musculosine Byla, featuring an illustration of a cow and text: JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

momento, cuando hablaba con Rosa. Había vuelto a convertirse en criado rígido, grave, atento.

—Es que tengo prisa.

—Dos palabras solamente.

—Más tarde; esta noche.

—Sería conveniente que el señor duque supiera en seguida los informes que contaba darle.

—¿Informes?

—Y muy importantes.

—Hablad en seguida.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de octubre de 1864.

La Regeneración, hablando de las principales personas elegidas para formar el Comité progresista, dice anoche: «La presidencia, para Espartero, que no ha querido ni aun recibir a la Comisión que fué a visitarlo. La primera vicepresidencia, para Olózaga, a quien Espartero no ha querido perdonar ni recibir siquiera. La segunda, para Prim, que es ahijado de la Reina Cristina, expulsado dos veces de España por el general Espartero. El tercer puesto, para el Sr. Madoz, que tanto hizo contra el duque de la Victoria en 1843. De modo que si Espartero entrara algún día en el Comité, tendría el placer inmenso de hallarse en la presidencia rodeado de sus antiguos y cordiales enemigos.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 19 de octubre de 1914.

Sele el Sol a las 6,29.
Se pone a las 17,30.
Sale la Luna a las 6,43.
Se pone a las 17,17.

SANTORAL.— Santos Pedro Alcántara, fundador; Aquilino y Eusebio, obispos y confesores; Santos Lucio y Tolomeo, mártires, y Santas Fredeswinda, virgen, y Pelagia, virgen y mártir.

SAN ETIVINO, abad.

Nació en Breñaña el año 520. A la edad de quince años se trasladó a Francia con objeto de estudiar bajo la dirección del sabio obispo de Dole, que gozaba de una reputación colosal. A su lado aprendió las Sagradas Letras y se perfeccionó en la práctica de la virtud, recibiendo las órdenes sagradas del sacerdocio. El año 554 pronunció los votos solemnes en el monasterio de Taurac, é hizo una vida tan ejemplar, que al poco tiempo fué aclamado abad. La irrupción de los bárbaros fué causa de que los monjes se separaran; el santo se dirigió a Irlanda, permaneciendo por espacio de veinte años en una celda construida por él mismo en el interior de un bosque. El día 19 de octubre del año 597 murió santamente.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 19 y 20 de octubre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 21, 22 y 23.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.886.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.029.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.980.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

GRAN MUNDO

Se ha celebrado hace unos días la toma de dichos de la bellísima señorita María de la Concepción Macías y Ramírez, hija del general director de Carabineros, con el distinguido sportsman D. José de Melgar.

—El día 24 del corriente se celebrará en la iglesia de San Jerónimo la boda de la bella señorita María Cristina Macías y Ramírez, con el joven y distinguido abogado don José Maycas de Meer.

—Los duques de Plasencia han salido de Biarritz para San Sebastián y Madrid. Del mismo punto regresarán en breve la señora de Núñez de Prado y su hija, la marquesa de Caicedo y el marqués de los Ojizares y los señores de Sancho Mata y sus hijos.

—El marqués de Bolaños ha regresado de Biarritz a Davós, para reunirse con su hijo segundo.

—Los marqueses de Tamarit, que han pasado una larga temporada en Aranjuez, en la casa que poseen allí los condes de Guaquí, regresarán en esta semana a Madrid con su hija.

—Procedente de Inglaterra ha regresado a la corte Mme. Vieugne, esposa del consejero de la Embajada de Francia.

—Muy concurrido y elegante estuvo el te del Palace Hotel del viernes pasado, bailando después el elemento joven a los acordes de la excelente orquesta que dirige Boldi.

MADRIZZY

El pago en oro de los derechos de Aduanas

La Cámara de Comercio ha elevado al ministro de Hacienda la siguiente exposición sobre tan importante asunto:

«Excelentísimo señor: En la Gaceta del día 1.º de septiembre apareció una real orden del ministerio de Hacienda fijando el premio del oro en el mes de agosto en un 7 por 100, tipo que ha sido el regulador para el pago de los derechos de Aduana que se efectuaron en moneda española ó billetes del Banco de España durante el mes de septiembre último.

Sorprende primeramente la gran diferencia existente entre el tipo medio señalado para el mes de agosto, 103,76 por 100, y el fijado el 31 del mismo para el mes de septiembre, con un premio de 7 por 100.

Sin duda en la fijación de aquellos tipos se atendió a la cotización de Bolsa; pero creemos que no han sido tomados como base de cálculo todos aquellos elementos que pueden considerarse como necesarios.

En la Bolsa de Madrid sólo se cotizó en el mes de agosto una partida de diez mil francos oro, que se realizó a 7 por 100. Esta es la operación que debió ser la reguladora en la determinación del premio. Pero ¿basta solamente una operación para elevar la prima de los francos en más de un ciento por ciento y para imponer esta cotización a los millones que representan los derechos de Aduana durante un mes?

Además, admitiendo, como debemos admitir, que la operación citada con el tipo de 7 por 100 se realizó obedeciendo a verdaderas necesidades mercantiles y que en los pagos sobre París hay obligaciones valoradas en francos papel y en francos oro, ¿por qué no se ha atendido también al curso de la libra esterlina, que representa en todo momento la cantidad oro, puesto que en Inglaterra no se ha decretado el curso forzoso del papel? El curso de la libra esterlina osciló durante el pasado mes de agosto entre 25 y 25,50 pesetas, es decir, estuvo a la par.

El premio señalado para el mes de octubre ha sido de 3,54, tipo que es igualmente excesivo, pues ninguna publicación de los cambios parece que autoriza a fijarlo tan alto. En efecto, en la cotización de los francos en la Bolsa de Madrid durante el mes de septiembre ya no existe la distinción entre francos oro y francos billetes, y éstos tienen una depreciación constante. La libra esterlina ha tenido un cambio inferior a la par (25,22), llegando a estar por bajo de 25.

La fijación de los cambios, que no parece acomodarse al curso de los mismos en Bolsa, no se compagina tampoco con aquellas medidas económicas dictadas por el Gobierno a fin de atenuar la crisis económica producida por el actual conflicto europeo.

Se han dictado varias medidas encaminadas a abaratar los productos, asegurar las existencias en el mercado y evitar que la escasez de los mismos motivara el alza de los precios. Para ello se suprimieron algunos derechos de Aduana, y varias mercancías entraron con franquicia. Frente a estas disposiciones, que parecen obedecer a una idea de conjunto, la fijación de los cambios tal como se viene haciendo representa un impuesto nuevo, que contrarresta las medidas señaladas, encareciendo todos los productos de la importación española.

Peró no solamente existe la contradicción señalada, sino que en el mismo problema de los cambios ha tenido el Gobierno dos criterios distintos.

Por un lado ha estimado muy depreciada la moneda española para los efectos de la percepción de los derechos de Aduana, y por otra parte, en el decreto de 7 de agosto se declara que la Deuda perpetua exterior 4 por 100 podrá ser poseída por tenedores españoles, aborándose los cupones en Madrid y en pesetas al cambio por oficial de peseta por franco. Y en el preámbulo del citado real decreto se justifica precisamente esta medida por el hecho de que «la actual situación internacional ha dado lugar a que haya casi desaparecido el nivel que antes existía entre la moneda española y las extranjeras en que es pagadera la Deuda exterior».

Reconocido por este real decreto la paridad de nuestra moneda con la extranjera,

creemos no puede mantenerse como hasta ahora la fijación de los derechos de Aduana en oro.

Estos derechos fueron fijados en oro precisamente para que el Estado poseyera la cantidad necesaria con que satisfacer los intereses de la Deuda exterior 4 por 100, y para intervenir en el mercado de giros sobre el extranjero, para evitar la depreciación de nuestra moneda. La menor existencia de oro para el servicio de la Deuda exterior 4 por 100 y las cotizaciones de francos y libras muestran que en los momentos actuales, favorecidos por las circunstancias, han sido realizados los fines para que fué creada la ley de 1906, y por tanto no puede justificarse ya esta ley con los motivos y razones que la originaron.

Sin duda el Gobierno de S. M. ha querido aumentar el stock oro, dictando el real decreto de 3 de agosto del presente año; pero ha olvidado, quizá, que pueden adquirirse esas reservas utilizando el estado de los cambios y sin necesidad de mantener y recargar las tarifas de nuestra exportación é importación, cuyos efectos económicos repercuten sobre toda la nación, agravando la crisis actual.

Por las razones que anteceden, la Cámara de Comercio de Madrid solicita que sean admitidos nuestra moneda corriente plata y los billetes del Banco de España por todo su valor y sin depreciación alguna para pago de los derechos de Aduana mientras duren las actuales circunstancias, y que en este sentido se dicten por el ministerio del digno cargo de V. E. las disposiciones oportunas.

Dios guarde a V. E. muchos años.
Madrid, 17 octubre 1914.—El presidente, Mariano Matesanz y el secretario general, José María González.»

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 65.134,75.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Teléfono 3.546.

TEATRO DE LA PRINCESA

Durante la temporada de 1914 a 1915 actuará en este teatro, bajo la dirección de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, la siguiente compañía:

Actrices.—Bofill (Encarnación), Bueno (María), Cancio (María), Guerrero (María), Hermosa (María), Juandés (Francisca), L. de Guevara (María), Riquelme (Sofía), Ruiz Moragas (Carmen), Salvador (Elena) y Torres (Avelina).

Actores.—Alca Perkins (Carlos), Baylés (Mariano), Casis (Felipe), Cirera (Alfredo), Codina (Pedro), Covisa (Salvador), Díaz de Mendoza (Fernando), Díaz de Mendoza (Mariano), Fernández (Hilario), Guerrero (Ramón), Juste (Ricardo), Medrano (Luis), Mejejo (Emilio), Thuillier (Emilio) y Urquijo (Francisco).

Estrenos.—En voz baja, comedia en tres actos, de D. Joaquín y D. Serafín Alvarez Quintero; La danza de los Macabros, de don Joaquín Belda; El collar de estrellas, comedia en tres actos, de D. Jacinto Benavente; A puerta cerrada, de D. Manuel Bueno; La cortija d'Arenyá, de D. Francisco Cabrerizo y D. Carlos Jaquetot; Clitemnestra, tragedia en tres actos y en verso, de D. Ambrosio Carrón; El jardín engañoso, de D. Ricardo J. Citarineu; Los redentores, de D. Adelauro Fernández Arias; Don Juan, de D. Adrián Gual; Jesús que vuelve, de D. Angel Guimerá; La guerra, comedia dramática, en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas; Una mujer, comedia en tres actos, en prosa; Las flores de Aragón, drama en cuatro actos, en verso, y Teresa de Jesús, trilogía, en verso, de don Eduardo Marquina; La hora del diablo, comedia en tres actos, en prosa, de D. Gregorio Martínez Sierra; La razón de la sinrazón, comedia en tres actos y un epílogo, de D. Benito Pérez Galdós; Castilla madre, poema rústico, de D. Alberto Valero Martín; La leona de Castilla, drama en cuatro actos, en verso, de D. Francisco Villaseca; El hombre que asesinó, de M. Pierre Frondaie, traducido al castellano por D. Antonio Palomero; El tercer marido, del Sig. Sabatino López, versión castellana de D. Ricardo J. Citarineu.

Abonos a doce miércoles y doce sábados de moda, y doce lunes de estrenos.

Todos los estrenos de la temporada se verificarán en función correspondiente al abono de lunes de estrenos.

A los abonados a viernes, de la temporada anterior, se les reservarán para lunes de estrenos las mismas localidades que entonces tuvieron a viernes.

A los abonados a miércoles y sábados, de la temporada anterior, se les reservarán las mismas localidades, y a los mismos días, que entonces tuvieron.

La renovación de estos abonos estará abierta en la contaduría del teatro, de once de la mañana a una de la tarde, y de tres a seis de la tarde, todos los días, a excepción de los festivos, desde el 16 hasta el 31 de octubre, a las seis de la tarde. Transcurrido este plazo, la Empresa podrá disponer de las localidades cuyos abonos no hayan sido renovados.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de las localidades para cualquiera de las funciones, sin que el aumento se refiera nunca a las localidades abonadas.

Teniendo en cuenta la corta duración de la temporada, se suprimirán las funciones populares.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado por S. S., miembro de la Sagrada Congregación del Concilio, el cardenal Giustini; sustituto de la Secretaría de Estado y secretario de la Cifra, monseñor Federico Tedeschini; auditor de la Legación Apostólica en los Estados Unidos, monseñor Luis Cossio, y secretario de la Sagrada Congregación de Ceremonias, monseñor Nicolás Canali.

—En los primeros días del mes próximo saldrá para Roma el distinguido artista señor Kaulak, con el exclusivo objeto de retratar directa y personalmente a Su Santidad, previo el permiso del Santo Padre.

—Los habitantes de Génova, de cuya población es hijo el Papa Benedicto XV, han acordado colocar una lápida en la casa donde nació el Santo Padre, para abrir una suscripción para entregarle un precioso álbum y organizar una peregrinación a la Ciudad Eterna.

—En la catedral de Colorado (Estados Unidos) se erigirá una estatua al Pontífice Pío X. Dicese que es una verdadera obra de arte, hecha en Roma, y que representa de un modo admirable la expresión de majestad y bondad que le caracterizaban.

—No obstante las actuales circunstancias de la guerra europea, empezará su curso el 1.º del próximo noviembre, en Roma, la Universidad Pontificia Gregoriana.

—Ha fallecido en Alcalá de Henares D. Pedro Celestino Ruiz, director de la antigua y venerable Archicofradía de aquella ciudad, persona conocidísima y muy querida en aquella expresada población.

—Notables son los cultos que la piadosa Archicofradía del Inmaculado Corazón de María está celebrando a su excelso Titular en el precioso y artístico Santuario de la calle del Buen Sacro, en Madrid, en cuya novena ocupa la sagrada cátedra, todas las tardes, el R. P. José Martel.

El domingo próximo, por la tarde, último día de la novena, se celebrará solemnisísima procesión, que recorrerá las calles principales inmediatas al Santuario. La imagen irá colocada en muy precioso carroza, artísticamente adornada, la cual habrá de llamar, con justicia, la atención de los que presencienc la ceremonia.

—Hoy ha terminado la muy solemne novena que a la doctora de la Iglesia, Santa Teresa de Jesús, ha venido celebrándose en la iglesia parroquial de Santa Isabel y Santa Teresa (Chamberí), habiendo pronunciado todas las tardes excelentes sermones el distinguido orador, coadjutor de la iglesia parroquial de San Andrés, de esta corte, D. Mariano Benedicto.

ZENTRAM

DE INSTRUCCION

El profesorado auxiliar

La Comisión nombrada en la reunión general que celebraron en la Universidad los profesores auxiliares, procedió al reparto de cargos, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, doctor D. Aurelio Sanclemente, de la Universidad; vicepresidente, licenciado D. Ricardo Soriano, del Instituto; tesorero, D. Emilio Castañer, de la Escuela de Comercio; vicesesorero, D. Alfonso García Font, de la Escuela de Ingenieros; secretario, don Juan A. Gaspar, de la Escuela Normal; vicesecretario, D. Evaristo Roca, de la Escuela de Bellas Artes; vocales, doña Mariana Sola, normal; D. Ramón Delvar, de la Escuela de Náutica; D. Enrique Cata, de la Escuela de Arquitectura; D. Hipólito Fernández, Veterinaria, delegado de Santiago.

Diariamente se reúne la Comisión en la sala de junta de profesores de la Normal de maestros, activando todos los detalles de la asamblea que ha de celebrarse en el Palacio de Bellas Artes los días 25, 26 y 27 del actual.

Entre otros acuerdos importantes, ha resultado invitar al ministro para que presida la apertura ó cualquiera de los actos de la asamblea, cuyo acuerdo será cumplimentado por la Comisión auxiliar de Madrid.

Ha despachado los títulos de adhesión de todos los profesores auxiliares de los distintos centros docentes de España, remitiéndoles circular detallando los distintos actos, ponencias, conclusiones y cuantas instrucciones son convenientes al mejor éxito de la Federación que se proyecta.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CAMARA DE COMERCIO

Reunión de gremios.

Para mañana lunes están citados los gremios que a continuación se expresan:

A las nueve de la mañana, clase 9.ª, epígrafe 20, grabadores en metales; a las nueve y media, clase 9.ª bis, epígrafe 20, tabernas (décima base); a las diez, clase 10, epígrafe 3.ª, estampas en grabados; a las diez y media, clase 10, epígrafe 5.ª, lecherías con estable (casco); a las once, clase 10, epígrafe 5.ª, lecherías con estable (quinta base); a las once y media, clase 10, epígrafe 5.ª, lecherías con estable (décima base); a las dos de la tarde, clase 10, epígrafe 7.ª, tejas y ladrillos; a las dos y media, clase 10, epígrafe 10, relojes de plata; a las tres, clase 10, epígrafe 11, ésteras tejidas mecánicamente; a las tres y media, clase 10, epígrafe 12, ropa blanca para niños; a las cuatro, clase 11, epígrafe 1.ª, alquiladores de pianos; a las cuatro y media, clase 11, epígrafe 2.ª, chocolaterías; a las cinco, clase 11, epígrafe 4.ª, cervezas y bebidas gaseosas; a las cinco y media, clase 11, epígrafe 3.ª, carbonerías (casco).

LOS LIBERALES

LA REUNIÓN DE AYER

Los que asistieron.

A las cuatro y cuarto de ayer tarde se reunieron en casa del señor conde de Romanos los ex ministros liberales para ocuparse de los asuntos que indicamos ayer.

A la reunión concurren los ex ministros Sres. Salvador, Alba, Arias de Miranda, Pérez Caballero, Villanueva, Cobián, Suárez Inclán, Ruiz Jiménez, Navarro Reverter, Rodríguez de la Borbolla, Calbetón, López Muñoz, Luque, Alonso Castriello, Gimeno, Gasset, Weyler, Auñón, Cortezo y Santa María de Paredes.

Al entrar no hicieron ninguno de los reunidos manifestación alguna de interés, limitándose a decir que probablemente la reunión sería de tanta duración como la anterior.

Nota oficiosa.

La reunión de los ex ministros liberales duró hasta las ocho de la noche.

De ella se facilitó la siguiente nota oficiosa, muy interesante por los extremos que comprende:

«A la reunión convocada por el señor conde de Romanos han asistido todos los ex ministros del partido liberal.

Unánimemente se han confirmado los sentimientos y aspiraciones manifestados ya en la reunión anterior respecto a los problemas del día, y singularmente a los que han de constituir objeto principal de las deliberaciones parlamentarias en la próxima reunión de las Cortes.

El partido liberal consagrará exclusivamente sus iniciativas en ellas a las cuestiones económicas derivadas del presupuesto o contenidas en los proyectos complementarios de éste, sin perjuicio, claro es, de contestar a los requerimientos que su patriotismo le sugiera a los requerimientos que acerca de diverso género de cuestiones pudieran dirigirse otras colectividades políticas.

Las minorías liberales combatarán resueltamente todo aumento de gastos de personal que el Gobierno proyecte, considerando indispensable en las actuales circunstancias una política de gran austeridad de parte de la Administración, que corresponda a los dolorosos sacrificios que hoy pesan sobre el país productor y contribuyente.

En la reunión se han examinado minuciosamente las peticiones formuladas por las Cámaras de Comercio. Han quedado sometidas al estudio de diversas ponencias que intervendrán en cada una de las cuestiones a que aquéllas afectan.

Han sido también objeto de especial examen, y lo serán de la intervención de las minorías del partido, los problemas relacionados con las Haciendas locales, que han de obtener solución eficaz antes de 1.º de enero próximo para no hacer imposible de hecho la vida de gran número de Municipios españoles.

El partido liberal examinará asimismo las medidas adoptadas por el Gobierno de S. M. ante las circunstancias derivadas de la guerra, así en el orden económico y de subsistencias como en el especial aspecto de la aplicación de nuestros recursos a la defensa nacional.

Por unanimidad se autorizó al jefe del partido para que designe las ponencias parlamentarias en cada uno de los asuntos a tratar en las Cortes, bajo su dirección y con arreglo al criterio perfectamente homogéneo que ha existido en la junta de hoy.»

El proyecto de la sal

El Comité nacional de acción contra el monopolio de la sal ha dirigido a todas las entidades interesadas una circular, en que se dice lo siguiente:

«Este Comité acaba de celebrar una conferencia con los señores Presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda, y tenemos la satisfacción de comunicarle que ha sido dado por retirado de las Cortes el proyecto de monopolio de la sal.

El triunfo no puede ser más completo; todos estamos de enhorabuena. Hemos librado al país de un odioso monopolio y de un tributo de cien millones anuales.

Rogámosle convoque a junta a todos los gremios adheridos, Prensa, etc., de esa localidad, y al comunicarles tan grata noticia, felicíteselos efusivamente en nombre de este Comité por el valioso concurso que nos ha prestado.»

UNA REUNION

La organización sanitaria

Convocados por el inspector provincial de Sanidad se reunieron en el Gobierno Civil los subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria de esta corte para tratar varios asuntos relacionados con la organización sanitaria.

En dicha reunión se acordó: 1.º Reiterar una vez más la necesidad de que se organice una Policía sanitaria que opere a la acción técnica del inspector provincial de Sanidad y de los subdelegados, como la que ya estuvo en otro tiempo organizada, prestando excelentes servicios.

2.º Que asimismo se insistiera en obtener la instalación de servicios telefónicos en el domicilio del inspector provincial de Sanidad y los subdelegados, para tener conocimiento rápido de cualquier asunto de índole sanitaria, relacionados sobre todo con enfermedades infecciosas.

3.º También se acordó insistir cerca de la Compañía de Tranvías para que proporcione pases a dichos funcionarios que, como delegados de la autoridad gubernativa, tienen derecho a transitar libremente en estos vehículos, y que de esta manera podría facilitarse el servicio.

Y 4.º Protestar cerca de la autoridad gubernativa del hecho de haber delegado el señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Ma-

dríd al doctor Chicote, farmacéutico director del Laboratorio Municipal, para dar cuenta del estado sanitario de los individuos procedentes de sitios infectados, función que, por ser esencialmente médica, no le compete, que por ser director del Laboratorio Municipal tampoco le corresponde, y que la legislación vigente encomienda a los subdelegados de Medicina, en funciones de inspectores municipales de Sanidad.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«A LA PUERTA DEL CAFÉ»

Eslava.—Continúan los simpáticos autores señores Aseño y Torres del Álamo revelando en sus producciones teatrales la facilidad con que sorprenden y abocetan las escenas y tipos madrileños.

Reciente el triunfo obtenido con su comedia *Las pecadoras*, han escuchado nuevos aplausos al finalizar la representación del entremés *A la puerta del café*, estrenado en dicho coliseo.

La obra está animada por un desfile de tipos callejeros, muy bien observados y apuntados. Son la florista, el mendigo, el vendedor ambulante, todos cuantos acechan al parroquiano que se sienta en torno del velador, a las puertas de un café céntrico.

Los autores no olvidan al estratega de café, último modelo de pelmazos que nos obliga a soportar la conflagración europea.

El diálogo es animado y gracioso, y fué escuchado con franco regocijo.

Al final de la representación se alzó la cortina varias veces y el Sr. Torres del Álamo compartió con los intérpretes los aplausos del público.

En el resto del programa de la *soirée* ovieron aplausos por su labor artística la bella Manon, el caricaturista Vandel, Los Minogances con sus bailes originales, el equilibrista Her y la pareja de baile Delirio.

La sala de Eslava estuvo concurrencísima. J. del C.

ACETILLAS

Zarzuela.—Hoy domingo, a las cuatro y tres cuartos de la tarde, se cantará *Los cadetes de la Reina* por Sagi-Barba y Luisa Vela; a las seis, reprise de *La viuda alegre*. Por la noche, función popular, a precios populares, *Margot* y *El guitarrico*, por Sagi-Barba.

Apolo.—El gran éxito obtenido la noche del estreno por la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de Enrique García Alvarez y Antonio López Monis, música del maestro Alonso y de García Alvarez, *La Venus de piedra*, ha sido plenamente confirmado en las representaciones sucesivas. Puede calificarse de un verdadero éxito de risa, en el que se distinguen notablemente todos los artistas que toman parte en la representación, especialmente Carmen Andrés, Casimiro Ortas y Pepe Moncayo, que están graciosísimos.

El programa para hoy domingo es el siguiente: a las cuatro y media, sencilla, *El amigo Melquiades*; a las seis, doble, *España nueva* y *La Venus de piedra*; a las diez de la noche, sencilla, *El amigo Melquiades*, y a las once y media, sencilla, *La Venus de piedra*.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras nuevas siguientes: a las cuatro, la farsa cómica en tres actos titulada *Los dos cadetes*, que se estrenó el pasado viernes con extraordinario éxito; a las seis y cuarto, el melodrama cómico en tres actos *El cabeza de familia*, y a las diez y cuarto, *Los dos cadetes*.

Eslava.—La dirección de este favorecido teatro ha dispuesto para hoy domingo tres funciones completas, con el siguiente orden: A las cuatro, la graciosísima comedia vaudevilliana, en cuatro actos, *El primo de mi mujer*.

A las seis y media, la aplaudidísima comedia en tres actos *Las pecadoras*.

A las diez y media, el entremés nuevo *A la puerta del café* y *Las pecadoras*.

Cervantes.—El lunes, en la sección vermouth de las seis y media, tendrá lugar la 113 representación de la saladísima farsa cómica en tres actos *Lluvia de hijos*.

A las diez, en sección sencilla, tendrá lugar el estreno en este teatro de la tragicomedia en un acto y en prosa, original de D. Pablo Parellada, titulada *La forastera*.

A las once, en sección doble, reprise del graciosísimo juguete cómico en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros y una película, original de D. Pedro Muñoz Seca, titulado *El modelo de Virtudes*, que alcanzó 102 representaciones durante la temporada anterior con gran éxito.

Novedades.—El lunes próximo, por primera vez, se representará en la sección de las seis de la tarde la humorada en un acto, original de los Sres. Paradas, Jiménez y Sánchez Carrere, música de los maestros Vela y Bru, titulada *Arriba la ligal*, continuando a dicha hora en los días sucesivos.

A contar de dicho día, en vista del extraordinario éxito alcanzado por la obra recientemente estrenada en este coliseo, original de Elias Cerdá, música del maestro Quisiant, titulada *En busca de los novios*, se representará en lo sucesivo en la sección de las once y tres cuartos.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Hoy, colosal y grandioso estreno

ZIRKA

Exito incomparable y sensacional

El perro de Baskerville

La casa sumergible

Exclusivas de esta Empresa.

BENEFICENCIA MUNICIPAL

Contra la difteria

Digna de encomio, por todos conceptos, es la labor que calladamente viene preparando el Ayuntamiento de Madrid, por la altruista y entusiasta iniciativa del concejal inspector de la Beneficencia municipal, D. Francisco Saiz Herráz, para la organización de una lucha metódica, racional y firme contra una de las enfermedades que más triste arraigo tiene en la urbe madrileña: la difteria.

Huyendo de improvisaciones de momento, se ha venido paulatinamente aquilatando el valor de los diversos medios de que dispone el poderoso organismo de la Beneficencia municipal de Madrid, para emplearlos, con unidad de criterio, en la extinción de esta enfermedad; y pronto a ser ultimados todos los detalles de organización, no transcurrirá mucho tiempo sin que este servicio antidiférico comience a funcionar.

Su acción será principalmente social, y tendrá como principales fines el aislamiento de los enfermos difteríticos y la destrucción de los gérmenes productores de esta enfermedad en los sitios donde existan.

Para lo primero, el Ayuntamiento pedirá, y obtendrá seguramente, la colaboración del vecindario; cartillas profusamente distribuidas, conferencias en los centros populares, etc., instruirán al público en este sentido, haciendo ver a todos la importancia de ciertos preceptos higiénicos, convenientes a este objeto, y su sencilla realización al alcance de todos.

A su vez, el numeroso y competente personal facultativo de la Beneficencia municipal, laborando en este sentido, asistirá a los difteríticos cuya asistencia entre en su esfera de acción, siempre en el domicilio de los mismos. Con esto se evitarán seguramente esas peregrinaciones de los difteríticos en los tranvías, en los coches de punto, en las antecámaras de las consultas públicas, al ir a buscar asistencia facultativa, ocasiones todas en que los pacientes van sembrando a granel multitud de gérmenes que su enfermedad produce, y que, depositándose en esos sitios tan públicos, sirven, seguramente, de contagio.

La destrucción de los gérmenes difteríticos se llevará a cabo mediante una desinfección sistemática, obligatoria y completa de las habitaciones, ropas y objetos que hayan estado en contacto con un difterico. La perfecta realización de este servicio está garantizada, siendo el Laboratorio municipal el encargado de realizarla.

Pero esta labor sería incompleta, considerando que hay ocasiones, no muy numerosas, por fortuna, en que los difteríticos se asfixian por propagación laríngea de su enfermedad; para estas ocasiones, en que una intervención rápida y hecha por personal competente en estos asuntos salva la vida de los enfermos, el Ayuntamiento establecerá, bajo la dirección del doctor D. Saturnino García Vicente, una «Clínica de urgencia para tratamiento de accidentes respiratorios», con servicio permanente, que llenará completamente este fin.

Sea éste un avance de lo mucho y bueno que el Ayuntamiento prepara en este asunto; cuando el servicio antidiférico se inaugure, será pronto, entonces será ocasión de detallar minuciosamente, para conocimiento de todos, la organización del mismo, y estamos seguros de que el pueblo de Madrid colaborará y se asociará a los propósitos de esta humanitaria institución.

Sea éste un avance de lo mucho y bueno que el Ayuntamiento prepara en este asunto; cuando el servicio antidiférico se inaugure, será pronto, entonces será ocasión de detallar minuciosamente, para conocimiento de todos, la organización del mismo, y estamos seguros de que el pueblo de Madrid colaborará y se asociará a los propósitos de esta humanitaria institución.

ALCANCE POLITICO

La numerosa Comisión de las provincias de Cádiz y Sevilla, que aquí se encuentra, visitará mañana al ministro de la Gobernación.

La Comisión de andaluces que se encuentra en Madrid, y de la que nos ocupábamos en nuestras ediciones de ayer, tuvo anoche una reunión para dar forma a acuerdos que tenía tomados en principio.

Como esa Comisión ha de realizar gestiones muy activas y muy laboriosas cerca del Gobierno y de los partidos políticos para informar a uno y otros del verdadero estado en que Sevilla y Cádiz se encuentran, y del alcance que tiene el magno problema que ha traído a Madrid a los comisionados, ya apuntábamos ayer que se nombraría del seno de aquélla una Comisión de número limitado, en la que tengan puesto las dos representaciones que forman la Comisión.

La nueva Comisión, ó sea la encargada de realizar las gestiones para buscar solución al conflicto allí planteado, quedó anoche designada, y estará formada así: en representación de la provincia de Cádiz, los Sres. García Angulo, Lagnes, Sánchez, Ruiz (D. Francisco de Paula), D. Juan Esteban Navarro, los diputados a Cortes Sres. Garvey, conde de los Andes y Romero, y los senadores Sres. Núñez Reinoso y Puertohermoso; por la de Sevilla, los Sres. Ramírez Rivas, Benjumea Pareja, Molina, Vázquez Flores, el presidente de la Comunidad de Labradores de Osuna y los representantes en Cortes.

A la reunión de anoche asistieron algunas otras personas, entre ellas el señor marqués de Mochales, que, sin representar a ninguna de las dos provincias en Cortes, tienen allí intereses, y no han tenido reparo alguno en asociarse a la Comisión para cooperar a sus gestiones.

Mañana la Comisión nombrada dará principio a sus trabajos.

La Comisión de la Cámara de Comercio de Bilbao que se encuentra en Madrid, presidida por D. Emiliano Uruñuela, visitó ayer al señor Presidente del Consejo de ministros, acompañada por el Sr. Taramona y otros diputados y personalidades de aquella provincia. Interesaron los comisionados del Sr. Dato la resolución de varios asuntos, entre ellos uno al que viene prestando el Presidente del Consejo una gran atención por la importancia que tiene para los intereses vizcaínos.

Se trata del concepto de contrabando de guerra que una ley inglesa ha dado al mineral de hierro.

El Sr. Dato manifestó que tiene buenas esperanzas, y les dijo que, sobre todo, tuvieron la seguridad de que no abandonaba ninguna clase de gestión relacionada con el asunto que a su estudio sometían y cuya importancia comenzaba el mismo por reconocer.

También acogió el Presidente de modo favorable el deseo que la Comisión expuso de que se prescinda de algunos trámites reglamentarios para la realización de las obras del puerto de Bilbao.

Oficialmente ha sido desmentida anoche la noticia de que en la fábrica de armas de Trubia se estén haciendo experiencias de reforma del fusil mauser modelo español.

Ha sido nombrado alcalde de Gijón D. Fernando Galana Alvargonzález.

Para bilis y estrefimiento. nada como el AGUA DE CESTONA

FESTIVAL EN EL RETIRO

REAPARICION DE BLONDIN

Hoy domingo se celebrará en el estanque grande del Retiro un festival a beneficio de los heridos de la campaña del Rif, organizado por D. Federico Alvarez.

El espectáculo empezará a las cuatro de la tarde, con el siguiente programa:

Primero. A las cuatro, torneo acuático.

Segundo. A las cuatro y media, cucuñas.

Tercero. A las cinco, presentación del veterano Blondin, que ejecutará sus maravillosos ejercicios de funambulismo sobre un cable tendido a gran altura, que cruzará todo el estanque.

Cuarto. A las cinco y media, regatas entre equipos formados por la Sociedad Gimnástica Española y el Club de Regatas de Madrid, en las que se disputarán una hermosa copa donada por la Empresa del estanque, y cinco medallas de plata.

Los precios son: entrada de paseo, una peseta; ídem con asiento de butaca en sitio de preferencia, tres pesetas.

Las taquillas estarán abiertas desde las dos de la tarde.

El organizador dirige al público las siguientes palabras:

«De las innumerables é importantes travesías aéreas que Blondin ha hecho por el mundo entero durante su larga vida de artista, entre las que se cuentan las famosísimas de las cataratas del Niágara; del río Sena, en París; del río Róne, en Lyon; del río Tiber, en Roma; del río Arno, en Florencia; del río Po, en Turín; del río Amstel, en Holanda (Amsterdam), y otros innumerables en América, África y Asia, esta travesía que ejecutará el próximo domingo, y que llevará a cabo sobre un cable tendido a gran altura en el estanque grande del Retiro, es de las más importantes, pues supone una de las mayores distancias.

Blondin, verdaderamente agradecido a las innumerables atenciones de que fué objeto por parte de nuestros bizarros militares en las campañas de Africa durante el tiempo que allí estuvo en distintos campamentos, no duda ofrecer el producto de este festival a los heridos de la campaña, cumpliendo de esta manera un espontáneo ofrecimiento que hizo al alto mando militar de Melilla.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 16, Dia 17. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and society shares.

NOTICIAS GENERALES

Por nuestro querido amigo el oficial mayor del ayuntamiento de esta corte D. Eduardo Vela ha sido pedida en Suances, para su hijo Eduardo, la mano de la bellísima señorita María Malgor de la Rada, hija del conde del Banco de Santander y ex director de las minas de Reocin D. J. Gabino Malgor.

En la parroquia de San Ginés, de esta corte, y en el oratorio de San Felipe Neri, de Alcalá de Henares, se dirán sufragios el día 19 por el alma de D. Ramiro Uriondo.

Ayer se ha verificado en la Iglesia parroquial de Santa Bárbara el enlace de la encantadora Srta. María del Carmen Mataix y Araçil, hermana de D. Santiago, director de El Mundo, con el distinguido y joven odontólogo y compañero en la Prensa D. Rafael Barrientes Roldán, hijo del doctor del mismo apellido.

Fueron los novios apadrinados por la distinguida señora doña Carmen Roldán, madre del novio, y D. Cristóbal Mataix, administrador de El Mundo y hermano de la novia, y fueron testigos D. Elias Sancho, del mismo diario, primo de la novia, y D. Martín Lorenzo Coria, redactor jefe de La Patria.

La boda se ha adelantado por motivo de estar gravemente enferma la señora viuda de Mataix, madre de la novia.

Felicitemos a los nuevos esposos, a quienes deseamos una eterna luna de miel y que vean pronto el alivio de su señora madre.

Se halla notablemente mejorado de la indisposición que anteaer sufrió en la sesión del Ayuntamiento el primer teniente alcalde D. José Pedro Díaz Agero.

Tercer Congreso de la Asociación Española de Urología.—Durante los días 19, 20 y 21 del actual, a las cinco y media de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo, se celebrarán las sesiones científicas de dicha Asociación.—El secretario general, Doctor Carlos Negrete.

En la visita hecha por el ministro de Instrucción pública al domicilio de la Sociedad de maestras La Confianza, examinó los trabajos practicados por los alumnos de la escuela de aprendizaje que dicha Sociedad tiene establecida, quedando satisfecho de la forma de enseñanza, y alentando a seguir esos derroteros de regeneración del trabajo, que han de hacer de la industria española, una vez que se haga lo mismo en los demás oficios, un vivero de iniciativas que nos coloque a la altura de otras naciones de gran exportación por sus perfecciones y procedimientos.

Nuestro aplauso sincero al Sr. Bergamín por el interés que se toma por todo lo que redunde en beneficio de la instrucción.

Agítase en Baena, rica ciudad de Córdoba, la idea de celebrar el 30 de abril del año 1918 el primer centenario del nacimiento del insigne autor de la «Historia crítica de la literatura española», D. José Amador de los Ríos, hijo de aquella población histórica, erigiéndole un busto en mármol ó en bronce en la plaza Mayor, y con Juegos florales y otros actos solemnes.

La idea nos parece excelente, y las autoridades de Baena se enaltecerían enalteciendo y perpetuando ahí el nombre y la memoria del más preclaro de sus hijos, maestro de varias generaciones, a quien tanto deben la Literatura, la Historia y la Arqueología.

Comunican del Ayuntamiento de Salamanca a la Dirección de Primera enseñanza, que por unanimidad acordó dar el nombre de Eloy Bullón a la calle de Bermejo, donde nació el director de Primera enseñanza.

En el expreso de Andalucía llegará hoy el ex Sultán de Marruecos, Muley Hafid. Se hospedarán en el Palace Hôtel.

Los secretarios de Ayuntamiento de la provincia de Alicante celebrarán el mes próximo de noviembre una asamblea magna para felicitar cumplidamente al ministro de la Gobernación y a los secretarios de Madrid y Valencia, por la labor provechosa realizada en beneficio de la clase.

Federación Nacional de ferroviarios.—De acuerdo con lo establecido en el art. 32 del reglamento, convoca a los socios de la sección de Madrid (Madrid a Zaragoza y a Alicante) de Madrid (Madrid a Zaragoza y a Alicante) a junta general ordinaria, que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), para discutir el siguiente orden del día: Lectura y aprobación de actas de juntas generales anteriores. Gestión de la Junta directiva y proposiciones de la misma. Preguntas y proposiciones de los asociados, y elección de cargos de presidente, vicesecretario, contador y vocales segundo y tercero, por dimisión.

Según «El Siglo Médico», la enfermedad dominante en la semana última siguió con el mismo carácter que las anteriores. Lo que más preocupa es la epidemia de escarlatina más preocupada es la epidemia de escarlatina que hace tiempo padece la capital y que se ha recrudecido en los últimos días.

El tiempo seco y la escasa higiene contribuyen mucho a su mantenimiento. Será probable que disminuya si se presentan lluvias abundantes que limpien la atmósfera y las alcantarillas.

Abundan asimismo las enfermedades propias del cambio de estación: hay muchas anginas, corizas, laringitis y laringo-bronquitis. Las infecciones abdominales, como en las semanas pasadas.

En la infancia, además de la escarlatina, hay sarampión y varicelas.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Cómo fué ocupada Lille

Retirada de los territoriales. PARIS, 17. He aquí algunos detalles interesantes de la ocupación de Lille por los alemanes...

Noticias rusas

Rifas entre prisioneros. PETROGRADO, 17. Después de los primeros combates efectuados en la orilla del Vístula, entre Varsovia e Ivangorod, fueron hechos prisioneros por los rusos muchos soldados alemanes y austriacos...

Un mensaje

La esposa del Presidente del Consejo de Rusia, varias damas de honor de la Zarina y otras muchas damas distinguidísimas han enviado un sentidísimo mensaje de adhesión y simpatía hacia la Reina de los belgas...

El cólera en Hungría

Más de diez mil casos. ROMA, 17. Según noticias recibidas aquí llegadas de Budapest, los distritos húngaros cercanos a los Carpátos fueron invadidos por el cólera hace cuatro semanas...

Cien casos más

ROMA, 17. El cólera se extiende más cada día en Hungría. Los informes oficiales reconocen que se producen diariamente cien nuevos casos...

Noticias yanquis

En Filipinas. NUEVA YORK, 17. Según noticias recibidas de Manila, en los puertos filipinos hay cuarenta grandes buques alemanes...

Voluntarios

NUEVA YORK, 17. Numerosos canadienses, residentes en los Estados Unidos, han marchado a su país. Se proponen alistarse como voluntarios en las tropas que alista el Canadá para enviarlas a Francia...

Los voluntarios australianos

Escala de pensiones. SIDNEY, 16. El Gobierno australiano ha publicado un decreto relativo a las pensiones que cobrarán los voluntarios que marchan a Francia a pelear con los aliados...

Húngaros rusófilos

Son fusilados. BASILEA, 17. En el último número del Berliner Tageblatt llegada aquí hay una noticia muy interesante. Cuando los rusos, cortando los desfiladeros de los Carpátos, penetraron en Hungría, encontraron muchas personas de los distritos invadidos que simpatizaban con ellos por odio a Austria...

La gran batalla de Francia

Informes oficiales. BURDEOS, 18. Aumentan los optimismos en los círculos oficiales franceses. Se ha comprobado que el centro alemán empieza a retroceder paulatinamente, y que las tropas del Kronprinz y del Príncipe de Baviera se alejan de Verdun y de los altos del

esos países en las corrientes de simpatía y de respeto hacia nosotros, que tanto nos convienen.

El Gobierno está dando un ejemplo de neutralidad absoluta y correctísima, y mantiene amistosas y cordiales relaciones con todos los países beligerantes, siendo así estimado por los Gobiernos extranjeros, y estos mismos reconocen y estiman los servicios que a unos y otros prestan nuestros diplomáticos, los cuales no sólo representan los intereses de España, sino los de algunas naciones beligerantes que les hicieron el honoroso encargo de velar por sus súbditos respectivos.

Por todas estas razones—añade el señor Dato—nuestra situación es aún más delicada e impone la cooperación patriótica de la Prensa no lastimando a ninguna nación y demostrando que España, ante el conflicto europeo, sólo tiene un sentimiento de respeto hacia los beligerantes, y un deseo efusivo y unánime de que, cuanto antes, sea restablecida la paz en Europa.

Varias noticias

Emisión.

PARIS, 17. El Ayuntamiento de París ha acordado emitir bonos municipales por valor de 117 millones de francos.

Autorización.

BURDEOS, 17. Por un decreto han sido autorizados los veterinarios belgas para ejercer su profesión en Francia.

Lista fúnebre.

El ministro de Instrucción pública ha acordado que todas las semanas se publique en el «Boletín» del ministerio la lista de los catécricos y maestros de escuela muertos en el campo de batalla.

Para abrir trincheras.

PARIS, 17. Los ingenieros militares han contratado a 1.500 obreros sin trabajo de los que abundan en París. Estos obreros, provistos de palas, azadones y viveres para varios días, han salido en tren por la estación de Batignolles.

El acorazado «Flandes».

BREST, 17. El martes próximo será botado en este puerto el acorazado «Flandes», de 25.000 toneladas. El acto no revestirá solemnidad alguna.

A los campos de concentración.

PARIS, 17. Los últimos súbditos alemanes y austriacos de ambos sexos que había en París han sido enviados a los campos de concentración. Han salido en dos trenes: uno, de 350, por la estación de París-Lyon-Mediterráneo, y otro, de 150, por la estación de San Lázaro.

Exportación prohibida.

BURDEOS, 17. Un decreto prohíbe, a partir desde hoy, la exportación de huevos y conejos.

Las obras de Wagner.

ROMA, 17. Ha comenzado una enérgica campaña para obligar a los empresarios italianos a no poner en escena las obras de Wagner.

En Alicante

Repatriados socorridos.

ALICANTE. (Domingo, mañana). Procedente de Orán llegó esta mañana el vapor «Lauria» conduciendo 43 emigrantes, siete indigentes.

Tres de los emigrantes no traían documentación y fueron detenidos por sospechosos. Casi todos los días llegan nuevos repatriados, por ferrocarril, procedentes de Irún y San Sebastián.

Todos ellos son socorridos en el Gobierno civil.

DICE EL PRESIDENTE

Refiriéndose esta mañana el jefe del Gobierno, en su conversación con los periodistas, a la campaña germanófila y francófila que se está realizando por la Prensa en general, y a la que ya hemos aludido en estas columnas, recogiendo impresiones de elevadas personalidades, ha hecho manifestaciones de gran interés.

Ha dicho el Sr. Dato que no está exenta de peligros la forma en que tal campaña se realiza, y que por lo que afecta a la crítica que los periódicos germanófilos hacen de la campaña francesa, ya ha recibido el Gobierno determinadas y muy legítimas indicaciones de algunos españoles residentes en la vecina República, poniendo de relieve el ambiente que se crea en perjuicio de nuestros nacionales.

Responden a ese mismo ambiente las disposiciones adoptadas recientemente por el Gobierno francés, prohibiendo la entrada en aquel territorio de ciertos periódicos españoles.

Juzga el jefe del Gobierno que sería conveniente que la Prensa se abstuviera de hacer determinados comentarios, inspirándose en ideas de templanza e imparcialidad, y exponiendo sus apreciaciones en aquella forma que es de esperar de la discreción de todos, que no hiera susceptibilidades, ya que, no afectando a la dignidad de nadie, no pueden ser rechazadas.

Además, todas esas campañas no se compadecen bien, por su apasionamiento, con los sentimientos de delicadeza de que puede enorgullecerse la Prensa española, y sólo contribuyen a enajenarnos simpatías, cuando por todos es acatada y respetada nuestra neutralidad. No se nos ha hecho la menor objeción por ello ni abrigamos el más remoto temor de que sea violada esa neutralidad.

Cuando todas estas favorables circunstancias se reúnen, es sensible que se produzcan efectos de opinión en aquellos mismos países que mantienen la guerra, y aun en los mismos ejércitos, que tantas pruebas de heroísmo están dando. Toda desconsideración contra Alemania no puede ser acogida con simpatía por esta nación, y a su vez, toda hostilidad contra Francia ha de ser rechazada justamente por nuestros vecinos. No son estos procedimientos los más prudentes y adecuados para disponer a

Hortaleza a José Rodríguez Expósito, de sesenta y cuatro años, guardaaguja del tranvía, causándole una herida en la región occipital, erosiones y contusiones en la nariz y conmoción cerebral.

Después de curado en la Casa de Socorro del Hospicio, fué trasladado a su domicilio, Rafael Calvo, 5, en grave estado.

Robo.

En la calle del Carnero, número 3, principal, domicilio de Antonio Martínez Cruz, se cometió un robo, llevándose los ladrones ropas y alhajas de valor.

El dueño del referido cuarto perdió la llave hace unos seis meses y no ha tenido la precaución de cambiar la cerradura.

EL ARMA DE CABALLERÍA

Soluciones al interesantísimo problema de la nivelación de las escalas en las Armas combatientes.

Estando próxima la apertura de las Cortes y la formación del nuevo presupuesto de la Guerra para el año venidero, he de recordar al excelentísimo señor ministro de la Guerra que la oficialidad toda del Arma de Caballería está pendiente de la resolución de V. E. para sacarla de su postergación ó enorme atraso con respecto de todos sus compañeros de armas de combate.

Aunque le sobran medios al elevado criterio de V. E. para sacar a la oficialidad de Caballería de su angustiosa situación, he de insistir en la defensa del proyecto de ley publicado por mí en estas columnas, por creer que es el más factible y menos perjudicial para la nación. En vano emplean algunos de los que se creen perjudicados, frases fuertes y completamente impropias, pues con ellas demuestran la pasión y parcialidad que les domina, y no aducen más razones que las de creer que haya alguien que pueda confundir las zonas de reclutamiento de todas las Armas con los batallones de reserva de Infantería, cosa que a mí no se me ha ocurrido, porque son tan completamente distintas las funciones de unos y otros organismos, que no pueden ser más, como que las zonas con sus cajas de reclutas tienen por misión la concentración de reclutas de todas las Armas y los batallones de reserva de Infantería están para formarse completos y combatir ó ayudar al ejército de primera línea cuando haga falta comprendiéndose fácilmente que la razón para que estén afectos los batallones de reserva a las zonas de reclutamiento es la misma que la que tendría un ministro de la Guerra para agregar a las zonas de reclutamiento de todas las Armas los Depósitos de reserva de Caballería.

No crean los que atacan a mi proyecto de ley de regular los ascensos con los destinos que no son pecuniarios de Arma determinada, tan lleno de desconocimiento absoluto al excelentísimo señor ministro de la Guerra, don Camilo García Polavieja, cuando en su organización del Ejército reconoce, en su art. 10.º, que los jefes y oficiales y demás personal de las zonas de reclutamiento pueden ser de las Armas a que pertenecen los reclutas, pues es de suponer que el superior criterio de dicho ministro no sufre una equivocación tan absurda y que el personal del ministerio de la Guerra no asesore al ministro una cosa tan inexacta como quieren hacer ver; está bien que cada uno defienda su causa; pero hay cosas que no son defendibles, pues hay que reconocer que mucho peor que desnudar a un santo para vestir a otro, es poner a uno cuatro trajes y dejarle al otro sin vestir. ¿No parece natural vestir al pobre santo desnudo con un traje, aunque el otro quede con tres superpuestos y bien abrigados? Porque, señores lectores imparciales, si en un Arma se asciende siete u ocho años antes a comandante que la respectiva promoción de ingreso de otra Arma, y a capitán con seis años y en la otra con trece años de oficial, ¿sea con más del doble de tiempo, que es ya el colmo de la diferencia, ¿no es lógico, equitativo y justo que a falta de otros medios se promedien las antigüedades para poner la razón, la equidad y la justicia victoriosas? Y mucho más, cuando el Arma más adelantada, por ser mucho más numerosa, con poco que cediese podría amorrar el mal de su compañera; esto sí que sería una prueba de verdadero compañerismo. Téngase en cuenta que la causa de la oficialidad de Caballería no es el ir mejor que las demás ó continuar yendo, que esto es ser egoísta y fuera de toda razón; la causa que yo me honro en defender es que vaya equiparada con las demás y se la saque del enorme atraso que con respecto de todas se encuentra. No es mi ánimo, al pretender tal cosa, perjudicar a nadie; pero ha de tenerse en cuenta que en materia de justicia es eximente el causar un mal cuando se trata de evitar otro mayor, siempre que no haya otro medio practicable y menos perjudicial para evitarlo, y otro medio menos perjudicial para la Nación, no creo que exista, á no ser que alguien me demuestre lo contrario.

En mi próximo artículo me ocuparé de la manera de amorrar el mal de momento, pudiendo solucionar el problema, en parte, inmediatamente.

X.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece. Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce. Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez

á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce. Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho á trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- COMEDIA.—5, El señor juez. 10 (función popular), El señor juez. ZAHUELA.—4,45. Los cadetes de la Reina (por Sagi-Barba y Luisa Vela).—6,15. La viuda alegre (repisre) (por Sagi-Barba y Luisa Vela). 9,45 (función popular a precios populares), Margot. APULO.—4,30 (sencillo), El amigo Melquiades.—6 (doble), ESPAÑA nueva y La Venus de piedra. 10 (sencillo), El amigo Melquiades.—11,30 (sencillo), La Venus de piedra. LARA.—5, Mi tia Ramona (tres actos) y Repaso de examen. 9,30 (sencillo), Marido modelo.—10,30 (doble), Mi tia Ramona (tres actos). PHICE.—5,30, El trovador (por el tenor Elias). 10, La bohème. COMICO.—4, Los dos cadetes (tres actos).—6,15, El caza de familia (tres actos). 10,15, Los dos cadetes (tres actos). ESILAVA.—4 (función entera), El primo de mi mujer. (función entera), A la puerta del café (un acto) y Las pecadoras (tres actos). 10,30 (función entera), A la puerta del café (un acto) y Las pecadoras (tres actos). CERVANTES.—4,30 (función entera), Camino adelante (dos actos) y Lluvia de hijos (tres actos). 10,45 (doble), Lluvia de hijos (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos. 8,15 y 9,30, Películas. 4, El cuarto del coro.—5 (especial), Batalla de damas.—6,30 (especial), La escuela de las coquetas. 9,15, El cuarto del coro.—10,15 (especial), Amores y amorsos. NOVEDADES.—4, Matías López.—5,15, La primera centinela.—6,30, Primer amor.—7,30, En busca de los novios. 9,15, El señor Joaquín.—10,30 (doble), En busca de los novios y ¡Arriba la tige! TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4, De cara al Sol.—5, Los hijos artificiales.—7, Malvaloca. 9,30, De cara al Sol.—10,30, Fulmen (El rayo). LUX EDEN.—5,30, Los teléfonos, Truqui y ¡Vaya un punto! (estreno). 9,30, Alma de apache (gran éxito). GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—A las 4,15 (doble), El perro de Baskerville y La casa sumergible (3.000 metros).—A las 6,30 (especial), La revancha del presidente, Zirka (emocionante y grandioso estreno) y otras. Noche.—A las 9,30 (doble), El perro de Baskerville, La casa sumergible y Zirka. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Ruselli delator, Reliquia de la culpa y Testamento destruido.—Butaca, 30 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito grandioso: Aventuras de Catalina. ROYALTY.—(Génova, 6).—Cinema arcaico.—Gran éxito: Las aventuras de Catalina (primera y segunda serie).—Secciones a las 6 y 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50. PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—Gran concurso de matadores, en el que la Empresa dará de regalo una orza de oro al espada que mejor quede en su trabajo. a juicio de un Jurado.—8,30, Se lidiarán seis novillos (desecho de tonta y cerrada), con divisa azul y grana, de la ganadería de D. Pablo Torres, de Colmenar Viejo, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Julián Llorente (Alcarreño), de la Alcarria, José Carmona, de Triana (Sevilla), Rafael Moyano (hijo), de Sevilla, Antonio Fernández (Manchao), de Triana (Sevilla), Ricardo Villa (Canorio), de Madrid y Doroteo Martín, de Bilbao (todos nuevos en esta plaza).—ESTOS matadores banderlearán cada uno su toro.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE NOVILLOS

Se lidiarán seis novillos (desecho de tonta y defectuosos), con divisa negra, verde y roja, de la acreditada ganadería de D. Felipe Salas, de Sevilla.

LIDIADORES

Picadores.—Ramón Muñoz (Pajero), Eleno Fernández (Agujettillas), Pedro García (Pedrillo), Agapito Barco (Moreno), Gabriel Marín (Farnesio Chico), Anastasio Olliete (Veneno Chico) y Luis León (Manchego); en el caso de inutilizarse los siete, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Pedro Carranza (Algabeño II) Alejandro Sáez (Ale) José Roger (Valencia)

Banderilleros.—Antonio Garrido y Adrián Rodríguez (Fresquito); Francisco Alvarado Alvaradito Chico) y Alberto Robles; Antonio Sánchez (Añajo), Antonio Gallego (Cadenas) y Tomás Ibáñez (Metrala).

La corrida empezará a las TRES Y MEDIA. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro de Chamberí fué asistido el albañil Antonio Espinosa Téllez, de diez y nueve años de edad, que trabajaba en una obra de la calle de Manuel Silvela y se cayó desde lo alto de un andamio.

Las lesiones que sufrió el pobre obrero eran de pronóstico grave. Después de la primera cura, que le practicó el médico de la Casa de Socorro, pasó al Hospital de la Princesa.

Atropello.

El automóvil del ministerio de la Gobernación, que iba desocupado, atropelló en la calle de Villanueva a la sirvienta Francisca Pie Hernández, de veintiséis años, que resultó con una herida leve en la cabeza y erosiones. El chauffeur fué detenido.

Otro atropello.

El coche de punto 532, guiado por Francisco Jiménez Blanco, atropelló en la calle de



LA NODRIZA DEL SIGLO XX

Así llaman en Inglaterra y América al GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano); porque no hay nodriza que le aventaje para criar niños robustos y alegres. El GLAXO es siempre mejor que la leche, por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra. Pídale el biberón GLAXO, obra perfecta de higiene y fácil alimentación.

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA.—MONTERA, 44, ENTRESUELO. MADRID



Las más sanas y exquisitas conservas económicas. Envíen por Giro postal 6 pesetas y recibirá muestra 20 latas, y por 66 ptas. 250 latas. Descando llaves, aumentan 19 por 100.

CRONICA MEDICA

LA TUBERCULOSIS.

He ahí el enemigo, la gran plaga moderna, responsable por sí solo de una tercera parte del total de los fallecimientos. La insuficiencia de vitalidad, la privación de aire puro, preparan el terreno a la tuberculosis cuyos primeros síntomas son la tos, la opresión, los dolores de costado, etc. Es, pues, importante cuidar atentamente toda bronquitis y no faltar nunca a esos inconscientes que tratan los catarros con desprecio.

Con las **Cápsulas Cognet**, a la dosis de 2 ó 3 en cada comida, nuestros médicos más eminentes han curado millones de enfermos de tos y beneficio social inestimable, — refrenado así casos numerosísimos de tuberculosis, á menudo amenazadores desde su comienzo.

Supresión progresiva de la expectoración, cicatrización de los bronquios, desembarazo de los pulmones congestionados, desaparición de las quintas de tos, de los ahogos, de los sudores, de los dolores de costado; rehabilitación del apetito, del sueño y de las fuerzas; he ahí lo que se obtiene por medio del empleo de las **Cápsulas Cognet**, medicación preciosa que se impone á todos los que tosen.

Dr. RAPEL.

Exijas, en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonges, París.

ANTIGRIPAL SEMARGA

Podéis curaros vosotros solos de la GRIPE tomando á tiempo este verdadero e inofensivo específico, único que la cura en pocas horas y sin grandes molestias.

Tres pesetas. Depósitos y farmacias.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, á partir del 1.º del corriente se hacen contratos á año libre con acometida gratuita.

EL DEPOSITO DE L. INOLEUM

CARBON. 2. BAJO

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Sergio Rojas y Minguéz

EX SINDICO PRESIDENTE DEL COLEGIO DE AGENTES DE CAMBIO Y BOLSA DE MADRID

FALLECIÓ EN AVILA EL 5 DE OCTUBRE DE 1908 á los 75 años de edad.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de San José, y la vigilia de la Adoración nocturna en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), así como todas las misas del día 19 en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposa, hijo, hija política, nietos, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios preladados en la forma acostumbrada. (7)

PAN SOL PAN PARISIEN

DE VIENA Y CATALAN ensalmadas, suizas, crocantes y demás bollería, elaboradas por amasadora única, en Pan y pastas gluten p. diabéticos.

Ca. de Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26; Postas, 4, y Fernando VI, 10.

EL SEÑOR

DON RAMIRO URIONDO Y DE SAAVEDRA

COMENDADOR DE CABALLERIA, CONDECORADO CON LA CRUZ Y PLACA DE SAN HERMENEGILDO, MEDALLAS DE LA GUERRA CIVIL, ALFONSO XII Y ALFONSO XIII, CRUCES BLANCA Y ROJA DEL MÉRITO MILITAR, CRISTO DE PORTUGAL, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 10 DE OCTUBRE DE 1914 Á LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Emilia Lange; sus hijos, D. Luis D. Manuel y D. Ramiro; hijas políticas, doña Asunción de Llamas y doña Elvira Rochel; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia parroquial de San Gines, de esta corte, y en el oratorio de San Felipe Neri, de Alcalá de Henares, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá y Sion, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

DEPÓSITO DE PAÑOS

INGLESES Y DEL PAIS EN CLASES FINAS

MAYOR, 7 y 9 ENTRE-SUELO

DESDE HOY QUEDA ABIERTO ESTE DEPÓSITO CON UN EXTENSO SURTIDO DE PAÑERIA Y FORRERIA para señoras y caballeros, á precios tan sumamente reducidos, que ha de causar la admiración de cuantas personas le visiten y que podrán convencerse solicitando muestras al gerente.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MOLINA-CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

INGENIEROS DE CAMINOS

Academia Sánchez Jiménez

Director: D. Gregorio Pérez Conesa, ingeniero de caminos, canales y puertos. De 14 alumnos presentados por esta Academia en la última convocatoria han ingresado 7, siendo 134 el total de los examinados, y sólo 80 los que de éstos han aprobado.

Las clases siguen á cargo de los mismos profesores, todos ingenieros de C. C. y P.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES DE BOLAS DE ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

MONTERA, 18.- MADRID

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

ÉXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

VENTAJAS que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias cármicas no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

LA NEGRITA

1/2 kilo 20 raciones chocolate puro de 1, 1.25, 1.50 y 2 pesetas paquete. Regalo 1 comprando 1.º. Alcalá, 41.

Almoneda muebles de tes. Alimentarias. Hay 2 jacas. Campoamor, 12, bajo izquierda.

RELOJES SUIZOS

—Vendo las mejores marcas.—**ARTURO JEQUIER** Relojo suizo. Valverde, 4 Composturas de precisión.

GUERRA AL FRIO

Burdetes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portiers, desde 850 pesetas; alzapuños, varillas p. visillos y escaleras, aparatos p. estores; termos, desde 8.25; calentapiés, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina.—Precios baratísimos. Ferreterías, Caballero de Gracia, 28, frente á Clavel, y Corredora Brja, 10, frente teatro Lara.

ALMONEDA

Liquidación de todos los enseres café «Boulevard»; piano «Pleyel», mesas billar, mesas, divanes, lunas, todos los cuajarros. 6.º San Bernardo, 5.

MUEBLES

Los mejores y más baratos en los grandes almacenes de Frutos Paz, 15, teléfono 3.516.

Pastos de invierno. Se arriendan los de las fincas denominada «Dehesón» y «Navalonguilla», sitas en El Escorial (bajo). El pliego de condiciones está de manifiesto en el Monte de las Radas, lindante con dichas fincas.

PIÑAS

buenas á tres pesetas. Chirimoyas, 30 céntimos. Aguacates, Melón japonés Barquillo, 12, Muñoz.

AVISO

El gremio de Laboratorio, anexo á la Farmacia, se reunirá el día 24 del actual, á las cuatro de la tarde, en el Colegio de Farmacéuticos, Santa Clara, número 2, para celebrar el juicio de agravios, y donde se encuentra expuesto el reparto.

Coches de lujo. Abonos de Cronon y limonera, buen material. Travesía Moriana, 2

Cocío con 5.000 duros para desarrollar venta exclusiva España, neumáticos y bandajes, además marca inglesa. Éxito seguro. Apartado, 647.

SE COMPRA carrocería de Saotomóvil, con conexión interior, de ocasión.—Lista de Correos, cédula 5.894

En l.º hipoteca, en Madrid, Eddy hasta 60.000 pesetas.—Compro resguardos del Banco y nuda-propiedades. Descuento letras á propietarios y comerciantes. Urosas, 12, Sr. Belmont. De 6 á 9.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 42 Remite catálogos á provs

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1.50 ptas en prales, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, Bernardo, 41. Madrid.

ACADEMIA DE DERECHO

Establecida en el Colegio Teresiano. —CARRERA DE SAN JERONIMO, NUMERO 34, 2.º— Director: Don Antonio Dubois.—Preparación para la carrera de Derecho y oposiciones á la Judicatura, Registros, etc.—Profesora lo técnico.—Hay internos. MATRICULA: De 6 á 7.

PIANOS

Harmóniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

TERCER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª María Isabel Martínez y Fernández

VIUDA DE SAINZ DE LA CALLEJA

FALLECIO

EL DIA 14 DE OCTUBRE DE 1911

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hijo, D. Santiago; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Varios señores preladados tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (10)

Lámparas Fúnebres

Para su brado de nichos, mausoleos, sarcófagos y panteones, inmenso surtido.—Precios económicos.

CRUZ, 31-HIJOS A. CANOSA-GATO, 2

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

Don Fernando Araujo y Gómez

CATEDRÁTICO DEL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS, COMENDADOR DE NÚMERO DE LA ORDEN DE ALFONSO XII

HA FALLECIDO EL DÍA 17 DE OCTUBRE DE 1914 Á LA UNA DE LA MADRUGADA

R. I. P.

El Director del Instituto del Cardenal Cisneros; su desconsolada esposa, doña Feliciano Gómez Prieto; su hermano político, D. Eustasio García de la Serna; sus sobrinos, D. Fernando y doña Teresa; primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 18, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Costanilla de San Lope, núm. 15, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.